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šventieji "išėję iš mados.” Jei­
gu dabar gyventų, pavyzdžiui, 
Pranciškus Asyžietis, jis, vie­
toj šventojo titulo, greičiau 
gautų Nobelio taikos premiją, 
i; Bet Draugo bendradarbis 
kun. Kulikauskas kitokios nuo­
monės. Jis sako:

"Lietuviai katalikai, jei no­
rime turėti savo šventąjį, tai 
griebkimės maldos.”

Kodėl, kam? Tai, girdi:
"Prieš didįjį karą Amerikos 

lietuviai ilgiausiu raštu krei­
pėsi į šv. Tėvą, kad patikrinęs 
maldų išklausymus, Andrių 
Rudaminą galutinai paskelbtų 
palaimintuoju, o po to* šven­
tuoju. Ištiko karas ir dalykas 
nusistūmė tolyn ir kurį laiką 
net buvo užmirštas.”

Tegu "stumiasi.” Ir jeigu 
bus visai pamiršta, tai dėl to 
"dalyko” nei mums, nei žmo­
nijos kultūrai jokio nuostolio 
nebus.

Vienas korespondentas ra­
šo:.

. "Linksta plunksna aprašyti, 
kiek mes ten išgėrėm ir suval- 
gėm.”

Deja. Skaitant koresponden­
cijas, labai dažnai matyti, kad 
ne tik plunksnos, bet ir kojos 
linksta... Rodos visas musų 
visuomeninis darbas butų ver­
tas tik tiek, kiek mes išgeria­
me alaus ir degtinės.

: Arba vėl:
’ "Musų kolonijoje yra daug 
gerų ; tautiečių. Politiškame 
klube įsitaisėme gerą barą, 
kur. galima gerai išsigerti ir 
gerai pavalgyti...”

Nors imk ir pakartok tą 
žmonių posakį:

"Geri vyrai geroj girioj ge­
rą girą gėrė ir, gerdami, gyrė:

Tai gardi gira!”

Buvęs Vienybės redaktorius 
J. O. Sirvydas, dabar gyvenan­
tis Lietuvoje, iš Jūžintų rašo:

"Sveikinu '.ponus redakto­
rius su atėjusiais naujais me­
tais, linkėdamas visiems Vie­
nybės darbuotojams geriau­
sios kloties ir----Tautinės Vie­
nybės. Jeigu su ateinančiais 
metais dar anksčiau susiburtu- 
mėt visi tautiškojo nusistaty- 
mo žmonės, kaip kad pradėta 
buvo burtis pabaigoje šių me­
luotai pasidžiaugtų visa Lietu­
va jums patiems palengvėtų 
gyvenimas išeivijoje, nes žmo­
nės, jausdamiesi didesnėje vie- 
nybėje, jaučiasi galingesni, o 
tuom ir ląimingesni.”

Butų gerai, kad senieji J. O. 
širxydo_ draugai, su kuriais jis 
per tiek metų čia gyveno ir 
dirbo, aplankytų jį ne tik min­
timis, bet ir laiškais, knygo­
mis. JButų gerai, kad mes jam, 
nors . retkarčiais, nusiųstame 
angliškų knygų. Tuomi paįvai­
rintume ■ musų seno 'visuome­
nės darbininko ir kovotojo po-

‘ Atsiminkime, kad ten, toli, 
Jūžintuos, gyvena musų visų 
Sirvydas! . /

- Mickevičius savo Pono Tado 
poemoje sako:

"Tuo metu kai Lietuvos Do­
veikos pešasi su Domeikomis 
taL~nno‘ Alpių kalnų viršūnių 
jau nusileido karo dievaitis...”

Tą patį galima pasakyti ir 
dabar. e

Tuo metu, kai jau net mo­
terys perlekia okeanus, kai 

. žmones aplekia aplink žemės

GERIAUSIAS BUDAS SU-Į NAUJOS KONSTRUKCIJOS 
DARYTI KVORUMĄ LĖKTUVAS

AMELIA EARHART SKRI­
DO IS HONOLULU I 

OAKLAND
CENTRUOTO VANDENS

RIO DE JANEIRO, Brazdi- ‘ MINNEAPOLIS, Minn. — 
Ija. — Brazilija iki šiol turėjo Minnesotos universitete du 

vargo su savo kongresmenais, i aeronautikos inžinieriai profe- 
Nežiurint to, koks būdavo • šoriai Howard Barlow ir John 
svarbus reikalas, kongresme- D. A kerma n pastatė naują
nai nesusirinkdavo į posėdžius lėktuvo modelį, kuris galės 
ir retai kada būdavo kvoru- skristi nemažiau 400 mylių per 
mas. Dėl to prezidentas įvedė valandą skuba, 
įstatymą visus kongreso narius! visai naujos
bausti po $4 pabauda, jei ne- Lėktuvas ne tik bus labai grei- 
dalyvaus kongreso posėdyje.; tas, bet ir žymiai 
Dabar, kaip sako Brazilijos] negu dabartiniai.
laikraščiai, kongrese visados!& - ;_________________
buna kvorumas.

Lėktuvas bus 
konstrukcijos.

-------- EUGENE, Ore. — šiomis
SAN FRANCISCO, Cal. — dienomis vienas Oregono uni- 

Amelia versiteto mokslininkas parda- 
geriausia -ė 50 galonų koncentruoto

Sausio 12 d. Lakūnė
Earhart, Amerikos 
moteris lakūnė, savo lėktuvu Į vandens. Už koncentruoto van- 
atskrido į San Francisco aero- dens kvortą dabar moka $40,- 
dromą Oaklande iš Honolulu 000. Prieš du metus už koncen- 
salos Ramiajam vandenyne Vruoto vandens kvortą mokė- 
per .18 vai. 15.minučių. Ji yra davo $150,000. 
ne tik pirmoji moteris perskri- --------------------

USA PIRKIMO GALĖ PAKI­
LO 7 NUOŠIMČIAIS

NELAIKIUSIEMS LIEŽUVIO i Anglai draudžia abiejų ly- 
UŽ DANTŲ ATĖMĖ BALSUS-čių vaikams miegoti vienam 

'------- kambary
Prancūzija uždare sieną tarp 
Prancūzijos ir Saaro; naciai 
ruošiasi iškilmingai sujungti 

Saarą su Vokietija

LONDON. — Anglijos vy­
riausybė susirūpino Anglijoje 
sugriauti visus senuosius gyve­
namus namus, ypač tuos, ku­
rie industrijos centruose ir la­
bai tirštai apgyvendinti. Kai 
kur viename kambaryje gyve­
na net po keletą žmonių. Val­
džia žada pastatyti daugybę 
naujų namų, kurie bus išnuo­
mojami labai pigiai. Žmonės, 
kurie gyvens tuose namuose, 
turi užtikrinti, kad vienam 
kambaryje nemiegos abiejų 
lyčių vaikai, senesni 10 metų ? 
amžiaus. Mergaitėms turi būti 

j atskiri miegamieji kambariai

Saaras.
krašto 

tvarkin-

SAARBRUECKEN, 
— Sausio 13 d. Saaro 
gyventojai ramiai ir 
gai balsavo Saaro teritorijos
likimą. Plebiscitas, kuris turi 
išspręsti ar Saaro kraštą- val­
dys Vokietija, Prancūzija ar 
Tautui Sąjunga įvyko. Vėliau­
siomis žiniomis, visam krašte 
balsavo apie 98 nuošimčiai vi- 

!sų ~ įsiregistravusių balsuoti, 
i Nors balsai pirmadienį dar ne-j 
buvo suskaityti, bet spauda 
jau spėlioja, kad apie 80 nuo-

Amerikos Valstybių pir- 
galė, palyginti su perei- 
metais, pakilo 7 nuošim- 
Ta pati statistika paro-

saugesnis, dus Ramųjį vandenyną, bet iš 
įviso pirmoji perskridus Ramų­
jį vandenyną viena. Iš Hono- 

'• ilulu į San Francisco 2,400 my- 
Lietuvai reikia 2000 kilomet-iiių. Lakūnė tą kelionę padarė

rų plentų su 500 galonų gazolino.
--------- j Oaklande lakūnę pasitiko 

KAUNAS (Tsb.). — Lietu- i didžiulė minią žmonių.
BUDAPEST, Vengrija. —’vos plentų valdyba sudarė: Vieną dieną pailsėjus Ame^ 

Geriausias Vengrijos chirur-' plentų statybos planą. Pagal; ija Earhart iš San Francisco 
gas prof. Vilhelm Tauffcr, tam tikro apskaičiavimo, Lie-j išskrido Į Washingtona. 
kuris yra daręs tūkstančius vi-;tuvoje turėtų būti apie 3000—. -------- :-----------
šokių operacijų, kada pats su- 3500 kilometrų plentų, šiuo , VOKIETIJA S, VIEŠAI PA-

metu plentu jau yra apie 1200 REIŠKIA, KAD KLAIPĖDOS giau žmonių, 
kilometru. Taigi, jų pastatyti; KRAŠTXs NEPRIKLAUSO ! ------
dar reikia bent 2000 kilomet-' 
rų. šiems plentams pastaytii

[reikėtų apie 100 milijonų litų,į KLAIPĖDA. — Kaip žino­
jo senų plentų remontas kaš-jma, Vokietija per savo žemę 
tuotų dar apie 50 milijonų Lietingos gyvulius leidžia pra- 
lu. Tokiai stambiai pinigų su~|ve^ti tik tada, kai įrodyta, kad 
mai sudaryti numatoma įsteig-;^ gyVUjjai vr£ Klaipė-

ti kelių .fondą, kurį sudarytų dos krašto ‘ įfomis dienomis 
pajamos iš autov ežimių mokes- vežamas tranzitu į [atsitinka net labai šiurpių da-
čių. Manoma, kad jau po 15 Čekoslovakiją Lietuvos kiaulių; lykų. Štai, Rudelių valse. Bie-
20 metų visa Lietuva bus plen- transportas. ‘Atitinkamiems vol (ganių kaime našlė Petkeviėie- teritorija prfe Vokie.

kiečių valdžios organams bti-'ne net pardavė savo 11 metų Ngci(j vadg.
—. 'vo pateiktas pranešimas su pa-!sunil H Ir pudus
nnMici Eskimu, kad ( kiaulės buvo•-grudų.

NUOSAVYBĖMIS - ,ipb!Vnip ir į“tpn’ i5sit)stos ;WlT PnTVYNIAI NAT):

CHIRURGAS, KURIS BIJO­
JO OPERACIJOS

sirgo ir jam reikėjo operacijos, 
taip jos bijojo, kad nutarė nu­
sižudyti, bet nesiduoti kitų 
chirurgų pjaustomu. Porą mi­
nučių prieš operaciją Tauffe- 
ris nusišovė ligoninėje.

Sapne pasakė, kur guli 
kasti pinigai

uz-

SOFIA, Bulgarija. — Bul­
garas Ilija Kirov neseniai sap­
navo, kad vienoje vietoje ne­
toli savo namų iškasė daug 
aukso ir turto.-Rytą atsikėlęs 
nuėjo ir toje vietoje pradėjo

šiuo.1 VOKIETIJA i VIEŠAI PA-

WASHINGTON. — Metinės 
statistikos duomenimis, Jung­
tiniu c 

kimo 
tais 
čia is.
do, kad pereitais metais daug 
daugiau žmonių dirbo, negu 
užpereitais metais, šiais me­
tais, tikimasi, dirbs dar dau-

čių. Manoma, kad jau po lo­

tais išraizgyta.

AMERIKIEČIAI

LIETUVAI PARDAVĖ SUNŲ UŽ 11 LI­
TŲ IR 5 PUDUS GRUDŲ.

VILNIUS I 
niaus krašte vargas ir skurdas 
nuolatos didėja, žmonės ver­
čiasi visokiais budais, kad tik 
gautų duonos kąsnį. Dažnai

šimčių balsų paduota Vokieti- SUGAUTA SUVALKUOS
jos naudai.

Plebiscitui pasibaigus, Pran­
cūzija tuojau uždarė sieną

PLĖŠIKU GAUJA

MARIJAMPOLĖ. — Daug
(Tsb.). i įarp Prancūzijos ir Saaro kra-par^ Marijampolės, A iikavBį- . _ 

što iki galutiniai paaiškės ple-p*0, Kalvarijos ir kitų apylin- 
biscito rezultatai. ' ^ių gyventojai nusiskųsdavo,

Vokietijoje tuo tarpu naciai *^£<1 ten pradėjo smarkiai vejk 
t: kažin kokia plėšikų gaują. 
Ilgai jos ieškojo Marijampolės 
policija, sekė jų pėdsakais. 
Pagaliau, gruodžio 16 d. pasi-

tikri, kad jie laimėjo, -ruošiasi 
iškilmingai atidaryti Saaro 
krašto sieną ir oficiališkai pri-

te neabejoja, kad jie laimėjo, 
o nacių: priešai protestuoja ir

rovas rado dėžę su auksiniais 
turkų pinigais. ‘ Policija, suži- [ 
nojusi apie staigų Kirovo pra­
turtėjimą, pradėjo' šnipinėti ir 1934 metąms 
sužinojo apie Kirovo sapną ir vjų biuras, kuris tarpininkau­

ja perkant ir parduodant ne-
pinigus konfisKavo L j kilnojamąjį turtą, gavo visą piiTp ąpntf CF4 C'žTKIVTT IF 
baudė Kirovą už taijpiu LH1CAGU5 GtXtZlNKtLlL

laimę. Išdavoje policija ras­
tuosius ] 
dar nubaudė _____
kad nepranešė policijai apie 
rastą lobį.

SAULĖS UŽTEMIMAS VA­
SARIO 3 DIENĄ

WASHINGTON. — šiais 
metais saulės užtemimas bus; 
vasario 3 d. prieš pietus. Pa­
žymėtina, kad šiais metais vi­
same žemės skritulyj bus iš vi­
so 7 saulės ir mėnulio užtemi­
mai. Tiek užtemimų buna tik 
kartą per 550 metų. Vadinas, 
kiti 7 saulės ir mėnulio užte­
mimai bus lik 2485 metais. 
Jungtinėse Amerikos Valsty­
bėse bus matyti tik vienas sau­
lės ir vienas mėnulio užtemi­
mas. Menulio užtemimas bus 
liepos 15 d. naktį. Užtemimas 
tęsis 102 minutes. Ilgiausias 
astronomijos istorijoje mėnu­
lio užtemimas tęsėsi 104 minu­
tes.

nų Doveikos su 
dar tik pešasi dėl "antrojo 
skridimo.”

James Janušauskas, kuris 
pernai reikalavo pusės surink­
tų pinigų, jeigu antrasis skri­
dimas iš viso neįvyktų, dabar 
vėl neriasi iš kailio. Jis rašo:

"Tegu visuomenė reikalau­
ja, kad Vaitkus skristų vasa­
ros pradžioje. Jeigu jis, ar 
lėktuvas neprirengti — tegu 
pasitraukia.”

Tai jau visuomenės reikalas, 
Mr. James. Ji žinos, ką dary­
ti. O tuo tarpu ta pati visuo­
menė dar nepamiršite, kad tu, versiteto instrumentai žemės subėgę Žmonės, du didelius va- 

skritulį greičiau, negu bitė ap-l atidavęs raktus, ne tik pad- plutos virpėjimą matuoti pa-nagus nuvijo ir sužeistą arklį

• LIETUVOJE
Lietuvoje, ir iš ten išsiųstos į DIDELI POTVYNIAI NAŪ-
Čekoslovakiją. Bet vokiečių 

[valdžios organai atsisakė duo- 
ŠIAULIAI. Baigiantis; .j leidimą dėl netikslaus pažy- 

Amerikos ^etu*įmejimo, "Kad Klaipėdos kraš-* 
tas yra Lietuvoje.”

Į turtą, gavo 1 
eilę paklausimų, nekilnojamo­
jo turto įsigijimo reikalais. 
Pirkiniu ypač domisi Amerikos 
lietuviai, kurie renkasi dides­
nius ukius arti Kauno, Šiaulių, 
Marijampolės ir kitų miestų.

Du broliai mirė tą pačią 
valandą“

ELIZABETHTGWNr Ky. — 
John Thurman, 81 metų am­
žiaus, mirė sausio 3 d. 3 vai. 
po pietų, o jo brolis, 83 metų 
amžiaus, irgi mirė tą pačią 
dieną ir valandą. Vienas mirė 
Louisville, o kitas — Stephen- 
burg mieste. Trisdešimts va­
landų vėliau jų sesuo irgi mirė, j

JOJOJ ANGLIJOJ

išaiškinti ir ąuimtį. Pasirodė, 
kad tai Kauno valkatos, kurie 
savo "laimę” bandė nepažįsta­
mame Suvalkijos krašte.
-• Gruodžio 16 d.r ši trijų as-

ČIAI NORI DIRBTI TIK 
6 VALANDAS

BOSTON, Mass. — Beveik 
visoj Naujojoj Anglijoj siau­
čia dideli potvyniai, kurie pa­
darė daug nuostolių. Iki šiol 
tuose potvyniuose žuvo 6 žmo­
nės.

LIETUVIS IŠRADĖJAS

tvarkingi. 7 . / ‘:",
Prie visų ^balsavimo budelių 

stovėjo nacių sargybiniai, ku-fmenų gauja atėjo į Kalvarijos

CHICAGO, Ill. — Chicagos 
geležinkeliečių unija reikalau­
ja, kad tuojau butų įvesta 6 
valandų darbo diena geležin­
keliečiams. Tarpininkauti tarp 
darbininku ir darbdaviu buvo t. k
pasiųstas iš Washingtono val­
džios atstovas, kuris sakė, kad 
dabartinėse sąlygose 6 vai. 
darbo dienos negalima įvest:, 
bet unija griežtai laikosi savo 
reikalavimu. < ■ k

BUENOS AIRES, Argentina. 
— Argentinos Liet. Taut. Są­
jungos vicepirmininkas p. Bro­
nius Hincas, nesenjdr parda­
vęs savo rankomis padarytą, 
lengvą dvikeleivį lėktuvą, da- 
oar imasi dirbti modernų lino- 
tipą. P. Hincas, kaip šios rū­
šies specialistas, sako, kad nu­
galėjęs finansinius sunkumus, 
eisiąs prie nuosavos dirbtuvės 
steigimo.

rie aut krūtinių buvo prisisegę 
plakatus su parašu: "Maul 
halten” (uždaryk burną), bet 
nežiūrint to,, kai kurie entu­
ziastiški naciai balsuodami 
šaukė "Heil Hitler!” O kiti 
viešai šukavo: "Vokiečiu gi­
miau, vokiečiu mirsiu ir vokie­
čiu save čia įsiregistruoju.

Visi toki nenuo-'apylinkėse

LIETUVOJE JAUNAVE­
DŽIAI TURĖS TIKRINTI 

SVEIKATĄ
LIETUVOS KURINIU PA- 

RODĄ MASKVOJE

(dvarą pas maiuninką Romano­
vą, grasindama brauningais, 
suguldė visus ant žemės, o pa­
tys iš kasos pagrobę 5,000 litų 
pasišalino. Apie įvykį tuojau 
buvo pranešta Marijampolės 

^policijai, kurios dalis nuvyko į 
Kalvariją, o kiti plėšikų gau­
dyti pasiliko Marijampolės 

Heil Hitler!? Visi toki ųenuo-’apylinkėse (nuo Kalvarijos 
ramos dėl to, kad nesugebėjo iki Marijampolės yra 14 ki- 
savo liežuvio laikyti už dantų lometrų). .Rytojaus diepą Ma­

rijampolės geležinkelių stoty 
buvo sulaikytas plėšikų vadas 
ir kiti gaujos nariai, kurie jau 
ruošėsi ^artimiausiu traukinip, 
su "laimikiu” grįžti į. Kaupą. 
Visi sulaikytieji prisipažino 
kaltais ir dar nurodė, kad 
padarė 14 smulkesnių apiplė­
šimų. Dabar ši gauja uždarytą 
Marijampolės kalėjime. > ■

ir viešai skelbė, už ką balsuo­
ja, neteko savo balsų, nes dar

. * •
prieš balsavimus buvo paskėlb- 
ta, kad tie, kurie viešai skelbs 
už ką balsuoja, negaus teisės 
balsuoti.

Visi balsai bus suskaityti ir 
paskelbti sausio 14 ar 15 d.

Burtų keliu pasidalino 
turtą

tėvo

NUGINKLAVO PLĖŠIKUS
KAUNAS. — Neseniai Kau­

ne buvo suvažiavę visos Lietu­
vos gydytojai, kurie svarstė | 
įvairius medicinos klausimus. . . , .rimu paroda Maskvoje, auto- Tarp kitų klausimų gydytojai 

Vėliau apsvarstė ir nutarė, kad *ilp- 
! j n muziką pataisė kiti kompo-^ napročiai, nepagydomi alko- I .. v •• ••«• •••••Domeikomis zitoriai. Bet ji, nors nežymiai|holikai, recidivistai ir kiti pa- 
skiriasi, vis dėl to yra nevie-j našus pakrikėliai butų sterili- 
noda. Dabar Lietuvos muzikai zuojami. Be to, nutarta, kad 
iškėlė sumanymą Lietuvos him- butų einama prie nemokamos 
Po muziką suvienodinti. Jie medicinos teikimo visiems gy- 
padavė net atskirą projektą! ventojams. Pareikštas nusista- 
ministerių kabinetui. Manoma, tymas, kad prieš jungtuves 
kad netrukus Lietuvos himnui; jaunasis ir jaunoji išsiimtų 
bus nustatyta vienoda muzika.|sveikatos liudijimus, be kurių 

-------------------- ' I nebūtų duodamas šliubas.
Žemės pluta nuolatos virpa* v . ~~ v  r i Vanagai buvo užpuolę arklį

HARVARD, Mass. — Har-į KUPIŠKIS?“ 
vardo universiteto rnokslinin-'km. gyventojo 
kai sako, kad žemės pluta nie- paliktą arklį buvo užpuolę va- 
kados nesustoja virpėjus. Uni- nagai ir pradėjo kapoti, bet

Harmonizuojamas Lietuvos 
himnas

Dabartinis Lietuvos himnas 
yra harmonizuotas jo 
riaus dr. V. Kudirkos.

KAUNAS (Tsb.). — Žymes- 
įnieji Lietuvos dailininkai iškė­
lė sumanymą surengti savo ku- 

Tuo 
reikalu dabar vedami pasita­
rimai. Jeigu bus susitarta, tai1 
ateinantį pavasarį Maskva pa­
matys Lietuvos dailininkų kū­
rybą. Be to, lietuvišką dailės 
parodą norima surengti ir Ry­
goje.

KUPIŠKIS Kupiškio val­
sčiaus gyventojams dviem “bro­
liams po tėvo mirties teko ūkis 
ir 4 ha žemės su trobomis. Ne­
norėdami broliai palikimo dra­
skyti, burtų keliu išsprendė, 

(kuriam iš jų tenka ūkis. Lai­
mė nusišypsojo jaunesniajam 
ir jįs ūky pasilieka, o Vyresny­
sis atsiskiria.

Klaipėdos

Vilkai sudraskė mergaitę

PERLOJA (Tsb.V —' Per­
lojos miestelis dabar tikilS 
kalba apie narsius savo gyven- 

(tojus — Česnulevičių šeimyną, 
’kuri savo bute nuginklavo ir 
; privertė pasiduoti \ plėšikus: 
Vaisėtą ir Bortkevičių. Norė­
dami apgrobti Česnulevičius, ’ 
jie įsilaužė į jų namus ir-ne>- 
kalavo pinigų. Tik po ilgų 
grumtinių. Česnulevičiai plėši­
kus nugalėjo ir atidavė polici-

- Paketurių 
netoli namų

-■ • •.

hmm

VILNIUS. — Baltvydžio. jai. ~ 
miškuose, Lenkijoje, šiomis: 
dienomis įvyko baisi nelaimė, 
su vieno ūkininko vaikais. Va­
kare, jau temstant, vaikai ir 
viena mergaitė grįžo & mieste­
lio mokyklos į savo kaimą. ____
Ties Zielaukos kaimu vaikai anglai rašo daugiau laiškų, 
užėjo į upelį pasičiužinėti, o negu kurios nors kitos tautos 
mergaitė ėjo viena namo. Pa- žmonės. Per metus anglas pa­
keliui ją užpuolė vilkai ir su- rašo 77 laiškus, šveicaras —

Anglai daugiausiai ratu 
laiškų

Klaipedoj nustatytos gydyto­
jų normos

KLAIPĖDA?
Krašto Valdžios Žinios skel­
bia krašto direktorijos nutari­
mą, kuriuo nustatytos mokes­
čių normos gydytojams ir dan­
tų gydytojams sumažinamos: 
minimalinės normos 35%, o 
maksimalinės normos 50% vi­
siems darbams.

Nutarimas veikia nuo jo pa-tdraskė. Sis įvykis Ubai su ja u-] 69, vokietis — 65, prancūzas 
skelbimo dienos.

BERLIN. — Vokiečių su­
rinktomis statistikos žiniomis,

dino tos apylinkės gyventojus. 26 laiškus.
V?

i
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KAMBARYSKRIZĖ
1934 m

Antram skridimas

Čia yra

nuomenei

ir gausite

Gandras

KASĖ “AUKSĄ

laisniuotas Graborins

kuriuos
Dabar

nfi n savo darbininkais tuos 
akmenis iškasė, tikėdamasis po

VIŠTA IŠGELBĖJO 
VAIKO GYVYBĘ

nių apie su kęm u rustais’ įve­
jančia chiniečii^kariuomene iš 
komunisčių agenčių, šnipavimą 
tikslais tyčia ištekėjusių už prie 
šininko karininkų ir kareivių.

Lietuvių paminklas 
barys bus tikrai

rado, o atėjęs tų akmenų ta­
riamasis pirkėjas, pasižiurėjo 
ir nusispjovęs nuėjo.

Kodėl amerikiečiai dau 
\giau

fikds rinkimuose 
ėjo*3 demokratai

aidėję prie lietuviškų reikalų ir 
juo'.Visados remdavę. Daugu- 
ma stengiasi kaip nors laiky­
tis ir kiek nors atsigriebti, bet 
labai sunku. .Tikra gerovė dar 
neatėjo ir kol jos nebus, reikės 
kentėti visiems.

Kaunas, Lithuania

Pa. — Hickory 
kasykloje įgriu- 

dalis. Pagelbos 
11 d., dirbę visą

LKFK Spaudos Komis.
J. Baltrušaitis.

pasirodžius, suvirpės, atsi 
iną ir lietuvių jausmai, en

MAISTINGIAUSIA IR SVEIKIAUSIA

LIETUVIŠKA LIJONĄ

GUB. CURLEY IR MU 
SU VEIKIMAS

pažymėti, kad

VISI SODŽIAUS GYVEN 
TOJAI AKLI

Penkių metų sunki ekonomi­
nė būtis sunaikino daugumą 
musų žmonių. Nekalbant jau 
apie lietuvių darbininkų sun-

' Lietuvių Demokratų Klubas, 
kuris neseniai susiorganizavo, 
fcfi jau 225 narius, ši jauna 
priranižącija labai daug pasi-

GYVATE — PEREKŠLĖ

LIETUVIŲ PILIEČIŲ 
KLUBAS

. ? Antrojo skridimo reikalas 
mu? kaip ir aptilęs. Visi iš- 

TB£
it ALTASS valdybai taip pat 
nutilo. 1935 metai turbut mu- 
jgį žmonėms atgaivino pasiti- 
jdpimą. busimu skridimu, tai 
Jįtf&uu to momento. Gerai da- 
įrolPersokių keturių ar penkių 

atėjus skaisčiam pa­
vasariui, naujai gyvybei ir gro­
bui 
gar 
tuziazmas, kai išgirsime, kad 
lakūnas VAITKUS su LITUA- 
$ICA H rengiasi Į istorinę ke­
lionę ne tik j KAUNĄ, bet iš 
ten -i tolimuosius rytus, per ra­
mųjį okeaną, iš vakarų pusės 
grįti atgal į CHICAGĄ!

jo pareiškimams, ne#, papras­
tai, visi politikai daug žada, 
bet ne viską iftesa. Bet, žinant 
p. Curley draugiškumą lietu­
viams praeityje, kai jis svetin­
gai priėmė miesto vardu prof. 
M. Biržišką iš Lietuvos ir, ži­
nant kitus jo prielankius žy­
gius lietuviams, reikia jam pa­
linkėti geriausio pasisekimo. 
Kiek jis gero žmonėms pada­
rys — ateitis parodys.

Nauja lietuvių mokslo 
įstaiga

Kinijos kariuomenės vyr. ka 
ro vadas Čiang-Kai-Šekas griež 
čiausiai uždraudė su komunis­
tais kovojančių kariuomenės 
dalių visiems karininkams ir 
kareiviams vesti bet kuria mo- 

A- t

cerį ne tik iš krašto, kur vyksta 
kovos, bet ir iš tolimesnės apy­
linkės. Uždrausta po to, kai 
viena komunistų šnipė prisipa­
žino gaudavusi tiksliausių ži-

Užtikrinu, kad mano patarna- 
viams bus atatikamiausįąs: ir 
už prieinamą kainą. Nubudimo 
valandoje, prašau kreiptis prie 
manęs.
1439 SOUTH •2nd STREET 

Philadelphia, Pa.

Pittsburgh, Pa.
gruodžio 10 d. Liet. Kambario 
Fondo Komitetas turėjo nepa­
prastą susirinkimą. Jame da­
lyvavo Lietuvos minjsterio pa­
reigas einąs daktaras M. Bag­
donas iš Washington©: Kad ir 
visai mažai laiko teturėjo, bet 
mielai sutiko dalyvaut šiame 
susirinkime. Susirinkimas buvo 
Mokslo Katedroje 8 vai. vaka­
re. Dalyvavo ir tautinių kam­
barių viršininkė p. R. C. Mit­
chell ir konsultantas architek- 
torius p. Albert A. Klimcheck. 
Svarbus, gyvi reikalai apsvar­
styta.

Liet. Kambario dekoracijų 
projektas, kaip žinoma, yra 
atsiųstas iš Lietuvos. Kaip ki­
tų tautų kambarių pirmieji 
projektai buvo tik prirengia­
maisiais (preliminary), taip 

kambario' neišvengiamai yra ir su musų 
lietuviai

taipgi pyragai, pyragaičiai, tortai, keksai ir įvairiausios 
rūšies gardumynai gaminami, parduodami musų pačių 

krautuvėje ir pristatomi į namus visose vietose v
Puikiai įrengta mechaniška kepykla

RADO LIETUVIO ANGLIA 
KASIO LAVONĄ

Indijoj yra tokia gyvačių 
veislė, vadinama pitonui, ku­
rios, panašiai, kaip paukščiai, 
deda kiaušinius ir paskui juos 
aprašiusios šildo, kol issiperi 
gyvačiukai. Tos gyvatės yra 
gana didelės. Jos skiriasi nuo 
paprastų gyvačių tuo, kad yra 
nenuodingos ir jų kūno tempe­
ratūra yra šilta ir pastovi. Pe­
rėjimo metu jos buna labai 
drąsios ir, net didžiausiam pa­
vojui esant, kiaušinių nepalie-

netrukus “išvalys” ir į 
padės kompetentiš- 

darbui tinkamus pi-

Šiemet Liet. Pil. Klubas išsi­
rinko naują valdybą: pirm. 
Bernotavičius, prot. rast. S. 
Naudžiūnas, fin. rast. J. Lėky s. 
ižd. Maciejunas. Pereitus kelis 
metus pirm, buvo T. ^Grevis, 
kuris dėjo nemažai pastangų 
Klubo namui ištaisyti ir kam­
bario su karčiama įrengti. Klu­
bas dabar daro gerą biznį su 
svaigalais, bet “pijokai,” ma­
tyti, neįvertino p. Grevio ir 
pirmininku jo jau neišrinko. 
Apie tai čia eina visokių kal­
bų ir gandų. Sakoma, kas nie­
ko neveikia, to niekas nepei­
kia. Tegu ir kitas žmogus gau-| 
na progos pabūti pirmininku, 
kas čia tokio? Bernotavičius 
yra rimtas ir draugiškas vy­
tas-, tai reikia tikėtis, kad ir jis 
pasistengs daug ką gero khibui 
nuveikti. Linkėtina jam ge-j 
riausios kloties!

Kaišiadoriai, Lietuva. —• 
Kaišiadorių apylinkėje šį ru­
denį buvo užsilikęs neišskridęs 
gandras. Kol buvo oras šiltes­
nis, jis buvo bailesnis. Dabar, 
orui atšalus, gandras tapo tik7 
ras žmogaus draugas: pats at­
skrido į miestelį ir niekeno ne­
prašomas veržiasi į kambarį ir 
įėjęs ieškosi šiltesnės vietos, 
{ėjęs daugiausia glaudžiasi 
prie krosnies. Gandras labai 
suliesėjęs ir pašiurpęs, negra­
žus. Kai kas už tai jo ir rieuž- 
jausdavo, nes bjaurodavęs 
kambarį. Tai išgirdęs apskr. 
komendantas pulk. Įeit. Žutau­
tas surado gandrą ir pasiėmė 
į savo priežiūrą.

Meksikoj yra vienas kaimai, 
kurio visi gyventojai yra akli. 
Vieni jų akli yra gimę, o kiti 
apako vėliau. Apsigyvenusieji 
tame sodžiuje sveiki žmonės 
po kiek laiko taip pat apanka.

Tas įvykis sukėlė gydytojų 
tarpe didelį susidomėjimą, ir 
daugelis žymių mokslininkų 
atsidėję tyrinėjo apakimo prie­
žastis, kol pagaliau vienaa pro­
fesorius surado tam tikrus ma­
žyčius kirminėlius, kurie, pa? 
tekę į organizmą, iššaukia ap­
akimą. Tikimasi, kad bus su­
rastas būdas kovoti su šia bai­
sia liga.

Pittsburgh, Pa. — Reikia 
pabaigti rinkliavą ($5000) 
Lietuvių Kambariui įrengti 
Pittsburgho Universitete.

Kiek dar reikia surinkt, kad 
butų pabaigta?

Apie 3,000 dolerių.
Kiek yra lietuvių Jungtinė­

se Valstybėse? 500,000, gal 
ddugiau.

Po kiek tektų asmeniui, kad 
tą sumą, 5,000 dolerių, sūdė-

Daug lapių Lietuvoje
Lietuvoje, Trakijos miškuo­

se šiais metais ypač sumedžio­
jama daug lapių. Kiškiai čia 
kiek išmažėję. Taip pat Vie­
vio miškuose 
vilku, kurie,

Prieš keletą mėnesių Bosto­
ne atsidarė mokykla, angliškai 
pasivadinusi The Boston Insti­
tute — a school of scientifiv 
profession. Ją įsteigė vaistinin­
kas F. J. Barisas ir dr. Pilka. 
Mokyklos patalpa yra 480 
Boyiston St., arti didžiojo kny­
gyno. Kol kas, kaip teko pa­
tirti, mokykla sunkiai verčiasi, 
nes nėra pakankamai mokinių. 
Mokomi vaistininkystės moki­
niai, prirengiant juos prie

! pirmuoju projektu, architekto- 
iriaus p. A. Gudaičio patiektu. 
‘Mat, reikės kai kurias permai- 
inas padaryt. Pats projekto pa- 
j tiekėjas yra savo specifikaei- 
ijose numatęs kai kurias per­
mainas.

Iš pasikalbėjimo su dr. M. 
Bagdonu paaiškėjo visiems, 

įkad architektorius A. Gudaitis 
i yrą apsiėmęs, įsipareigojęs pa­
daryti naują projektą su per­
mainomis, kurios bus pamatuo­
tos bendrai Pittsburgho Uni­
versiteto valdybos ir L. K. 
Pondo komiteto. Kai kurių 

i tautų tik trečias ar ketvirtas 
i projektas galutiniai priimtas. 
Į Mes tikimės, kad antrasis pro­
jektas bus visai tinkamas, bus 
I

priimtas. > ■

‘•S.

ka rn- 
bus per am?

žiiįęilę, ir. dėl to .turim steng­
tis,Skad jis visados butų su He­

ros kuopų, tautininkų organi- tuvių dvasia, lietuvių meno pa- 
zacijos kuopų, ^Vaizbos Buto hjjautjmiL Pasidarbuokim auko- 
Ekonominio Cęntro, Spulkos, mįs> čekius rašykite: Lietuvių 
Bufrainės ir lietuvių bankų, Kambario Fondas, o siųskit: 
lietuvių mokyklų, parapijų, y Zamblauskas, 34 Minooka 
bažnytinių chorų ir draugijų, gt> Pittsburgh (10), Pa. 
pašalpinių draugijų, biznierių! 

• . - A

ir profesionalų.rgrupių, moterų 
draugijų ir klubų, jaunuolių ir 
studentų grupių, klubų, chorų 
ir teatrališkų ratelių.

Kokiu tikslu yra įvardytos j 
draugijų rūšys? Tikslas yra; 
toks: kad šitas- įvardijimas bu-į 
tų lyg viešas, visuomeniškas, | 
oficiališkas pakvietimas visų! 
lietuviškų jėgų šiam darbuL 

Kas pagelbsti ir dar turėtų 
daugiau pagelbėti Kambario 
Fondo Komitetui? Visi musų 
redaktoriai, laikraščiai ir visi 
jų bendradarbiaii visi agitato­
riai, organizatoriai, komitetai 
ir kiekvienas apsišvietęs lietu­
vis ir lietuvė. ,

Naujų Metų rezoliucija te­
būna:

“Prižadu pagelbėti Liet. 
Kambario Fondo Komitetui su­
rinkti reikalingą sumą pinigų 
kambariui Pittsburgho Univer­
sitete įrengti 1935 metais.”

Mano specialė rezoliucija: 
Jeigu Naujojoj Anglijoj bent 
10 organizacijų atsilieps, kvie- <• 
sdamos mane aplankyt jų ko­
lonijas su kalboms, tikslu su­
sipažinti su idėja ir reikalu- 
lietuvių kambario, rengiamo 
Pitt. Universitete, tai pabaido­
je vasario mėnesio apsiimsiu 
tokį maršrutą ten atlikti.
Dr. Johanna T. Baltrušaitienė, 

LKFondo Komiteto narė.
Aukai siųsdami rašykt čekį; 

vąrdu Lithuanian Memorial 
Room Fund, o siųskit: V. Zam­
blauskas, 31 Minooka St., j 
Pittsburgh (10), Pa. Į

LKFK Spaudos Komisija.

Shamokin, 
Ridge anglių 
v o kasyklos 
būriai sausio 
dieną, rado jauno Jono Bro- 
siaus lavoną. Brosius buvo gy­
vas palaidotas užgriuvusiose 
žemėse.

Būtingė, Kretingos apskr., 
Lietuva. — ’šioje ' apylinkėjeI 
paskutiniuoju metu tai vienur, 
tai kitur pasireiškia difterito 

; susirgimai J' Kai' kas hub to ir 
įniršta. Neseniai susirgo Jocie­
nės vaikas, apie *4 metų am­
žiaus. ir pasimirė. Vos tik jį 
palaidojus, susirgo duktė apie

į * .

3 metų amžiaus. Jos gyvybė 
buvo taip pat dideliame pavo­
juje. Sergančios mergaitės mo­
tinai kažin kas patarė, kad 
reikia skubiai papjauti vištą ir 
tuojau, ištraukus žarnas, kol 
šiltos, apvynioti sergančio vai­
ko kaklą. Motina, bijodama 
netekti paskutiniojo kūdikio, 
patarimą išpildė/ Bet koks bu­
vo nusistebėjimas, kai, praslin­
kus kelioms valandoms, vaikas 
ėmė visai sveikti. Dabar visai 
pasveiko. Visi apylinkės gy­
ventojai labai stebisi, kad viš­
tos žarnos turi tokios gydomo­
sios galios nuo difterito.

“LAISVOJI MINTIS”
' - - •

Vienintelis laisvos Minties mėnesinis žurnalas Lietu­
voje, Lietuvos Laisvamanių Etinės Kultūros Draugijos 
Organas. Aiškina racionalizmo principus, kovoja su prie­
taringumu, skelbia etikos dėsnius, bendrai atlieka sunkų 
dąrbą Lietuvoje, kur dirva nuo seniai užleista.

Boston, Mass. — Sausio 3 
dieną buvo prisaikintas naujai 
išrinktasis Massachusetts val­
stybės gubernatorius James 
M. Curley, kurio įvesdinimo 
iškilmėse lietuvius atstovavo 
senas žymus lietuvis veikėjas, 
buvęs Tarpininko leidėjas, p. 
A. J. Kupstis. Tūkstančiai 
žmonių dalyvavo šiose iškil­
mėse puošnioj ir istoriškoj 
State House patalpoj (valsty­
bės-atstovų rūmuose) ir Au­
gustus P. Gardner auditoriu- 
nie. Daudiausia vis žymenybės 
— stambus politikai, senieji h 
naujieji viršininkai, spaudos 
atstovai ir k. Kad p. A. J. 
Kupstis yra senas gubernato­
riaus James M. Curley pažįs­
tamas ir turi plačios pažinties 
su Įvairiais stambiais viršinin­
kais, tai, šia proga pasinaudo­
damas, jis su daugeliu kalbėjo­
si ir daug . ką patyrė': Pasirodo, state Board egzaminu, duoda

akiniuoti, negu 
europiečiai

Daug kam teko pastebėti, 
kad dauguma amerikiečių, kaip 
ir japonų, dėvi akinius. Net lie 
tuvių amerikiečių yra daugiau 
akiniuotų, negu lietuvių gyve­
nančių nepriklausomoj Lietu­
voj. Pasirodo. Amerikoj akis 
nepaprastai gadina pramonė. 
Pirmiausia, fabrikuose ir dirb­
tuvėse arba anglių kasyklose 
dirbama prie dirbtinės šviesos. 
O daugely dirbtuvių ir fabrikų 
reikalauja įtempto akių žiūrė­
jimo. Todėl ir geriausios akys 
po 10 metų tokio įtempto dar­
bo reikalingos akinių.

Po vieną centą.
Ar prisidėjai su savo cen­

tu? Jeigu ne, tai dar laikas 
ne tik savo centą pridėti, bet 
ir iš savo draugų ir pažįstamų 
išreikalaut. Nė vienas tos ma­
žos sumos nepasiges, o kai bus 
daugelio dedama, tai darbas 
bus greit pabaigtas.

Kas aukauja 
Įrengimui? Visi 
ypač darbo žmonės, ta tautos 
dalis, kuri visas naštas pake­
lia. Ji duoda ir jos rankos ne­
dreba duodant.

Ar biznieriai ir profesiona­
lai duoda tam tikslui? Taip. 
Yra dalis jų, kurie gausiai be 
prašymo duoda. Bet kiti dar 
tik žada. Ir jie duos. ’ Bet tas 
dvigubai duoda, kuris duoda 
tada, kai labiausiai reikia.

Ar draugijos aukoja? Kai 
kurios aukoja; pramogas da­
ro, pelną skiria kambario nau­
dai. Bet kitos turbut laukia 
asmeniško paraginimo, kurį 
komitetas dėl laiko stokos ne­
gali atlikti.

Iš kurių draugijų reikia ti­
kėtis aukų tam kambariui 
Įrengti?

Iš: Susivienijimo Liet. Am. 
kuopų, Rymo Katalikų Susivie- 

mi kursai ligoninių slaugėms irj nijimo kuopų, Tautinės Sanda-

gąvo padirbėti pašte, vienas 
U. S. Mint. Dar pažadėta po­
litiški darbai. Dabar klubas 
rengiasi išsiimti čarterį ir nu­
sisamdyti nuolatinę vietą. Va­
sario 2 d. Girard Manor Hall, 
909 Girard Ave., rengia pir­
mą balių ir šokius. Kaip gir-, 
dėti, vietos lietuviai labai su­
sidomėję šia politiška organi-' 
zacija ir rengiasi ją visomis jė-‘ 
gomis remti. Laikas butų lie-; 
tuviams pradėti gilintis Į šio, 
krašto politiką ir Įsigauti į vai-! 
diskas vietas.

Susidomėjęs.

Panevėžys, Lietuva. — Ne­
toli Panevėžio gyvena dvari­
ninkas B-s, kurio laukuose esą 
paslėpto aukso. Neseniai vie­
nas žmogus išgirdo, kad “auk- - 
sas” esąs po kažin kokiu senu 
pamatu. Norėdamas iškasti tą 
“auksą,” atėjo pas dvarininką, 
prašydamas jam parduoti kai 
kuriuos to pamato akmenis. 
Dvarininkas sutiko, bet pirkČ-' 
jas paaiškino, kad jis pirma 
akmenis iškasiąs, apžiūrėsiąs 
ir tik paskiau pirks. Dvarinin­
kas sutiko ir su tuo. Bet žmo­
geliui išėjus, kažin kas dvari­
ninkui pranešė, kad po tais, 
akmenimis norima aukso rasti, j 
.toomą dvarininke p,r Mk$!

it biznierių. Kur prieš dešimts 
metų ar anksčiau lietuvis biz­
nierius buvo laikomas turįs de-* ■
fimtis šimtus tūkstančių dole- 
rių vertės, dabar liko su ke­
liais šimtais, visai neteko nie- 
ko,' arba dar prasčiau — pą- 
skendo skolose. šip£t žinios ra- 
įrtojui labai'■ gera? ,ljetuviuSį kaip pats
munj nukentėję tautiečiai, bu- „ .. . ....

už visus 1934 metus.
Adresas:

LAISVOJI MINTIS”

kai, gana aukštos nuomonės,! chamiški darbai 
giria lietuvius už . jų darbštu­
mą, gabumus ir už pavyzdin­
gą pilietybės pareigų ėjimą. 
Pasidėkojant p. A. J. Kupsčio 
pasidarbavimui, šiuomi sykiu 
jie dar daugiau sužinojo apie 
lietuvių reikalus, jų sunkų gy­
venimą ir, galima tikėtis, da­
bar turint valdžioje artimus 
lietuviams draugus, mes busi- 

ejimai vietos veikėjams me labiau aptarnaujami, jei 
atsitiktų reikalas.

Naujai išrinktasis guberna­
torius p. Curiey savo Įvesdini­
mo kalboje plačiai apibrėžė 

(busimus savo valdžios darbus 
iir planus, apimdamas namų 
i l:' •

!statybą, nedarbą, bankus, ir 
i žadėjo išleisti daug Įstatymų 
i bendriems piliečių būvio page- 
į rinimams. Jis taipgi pasmer- 
fkė gengsterius, kyšininkus ir 
i pasisakė vesiąs aršią kovą 
i prieš visus kriminalistus.

Gub. James M. Curiey pri­
saikdino valstybės sekretorius 
į p. F. W. Cook, nes senatas ne­
galėjo laiku baigti savo posė­
džio ir jį prisaikdinti.

Senasis gubernatorius Ely,! 
'apleisdamas savo vietą, pada-; 
re Įvairius valdininkų pakeiti-j 
mus, suteikdamas savo . drau­
gams geresnių darbo vietų už 
jų pasidarbavimus rinkimų į 
metu. Jis paskyrė policijos vir-i 
šininku p. Leonardą, o senąjį | 
policijos viršininką paskyrei 
finansų komisijos pirmininku. I 
Curiey tuomi baisiai pasipikti­
nęs ir pareiškė, kad jis tokius, 

‘ ponu 
1 jų vietas 
kus, tam 
Mečius.

Reikia
Curiey gabus oratorius, turi 
stiprų ir imponuojantį būdą ir 
balsą, todėl publika jo kalba 
interesavosi ir nebuvo nuobo­
du jo klausytis. Žinoma, mes 

6 jaunuoliai ‘ negalime Šventai tikėti visiem*

Philadelphia, Pa.
pakelta mintis padaryti Phila- 
delphijos lietuvių chronologi­
ją, arba kaip ir istorinį šio 
piešto lietuvių aprašymą. Su­
manymas pakeltas prieš dve­
jetą metų VVS skyr. komiteto, 

• bet įvykdyti jo iki šiol negalė- 
jo. Kad sumanymas svarbus 
vietos lietuviams, nereik abe­
joti, bet darbas nelengvas ir jį 

• tinkamai atlikti reikalinga 
ttiuso padėti, norint surinkti 
reikalingą chronoligijai me- 
džiagą. čia yra apie pora šim­
tų įvairių biznierių, kelios pa­
rapijos, dvi didžiulių salių kor-| 
poracijos, apie dvidešimts; 
draugijų, keli chorai, kelios 
kuopos, apie tuzinas profesio­
nalų ir nemažai dar gyvenau-: 
čių senų lietuvių, kurie atvykę i 
į šį kraštą prieš 50 metų. Reik-i 

trumpai aprašyti.;
išgauti iš senelių žinių kaip iri 

*z jie Čia pergyveno ir t. t. Tai 
■ ' neiražas darbas. Ar vietos lię- 

u tūvlų veikėjai, draugijų ir kiti 
fSrmiflinkai, supras tą svarbą! 
ir imsis tai atlikti, netolima 
ateitis parodys.
-J. ; >

— neprašytas 
svečias

Komitetas lietuvius turi už- 
ordavęs. kaip aktyvius vej­
as vietos politikos judėjime, 
jie iš tikrųjų gyvai pasifo- 

ir daug pasidarbavo perei- 
rinkimuose. Už tai Lie- 
Demokratų Klubą pa­

so vykdomasis korrrite- 
aip ir Philadelphia Re- 
rienintelis ir įtakingas 
mieste demokratų laik- 

Dėl to, prieš metinei

ras ;oioio;oioiorax

pra>SS.oraxoios.oioioioioio;SOIOIOIO-
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JUODI VAINIKAI
(Tęsinys)

Per sniego verpetus atpūškino pailsęs margis. Jis ra­
dęs vaiką, sukniubusį sniege, sustaugė, sucypė, suleido 
dantis į marškinėlius, ir partęsė prie lūšnos durų. Gry­
nos be lapų klevo šakos subelsdavo į lūšnos langą, vėjas 
sušvilpdavo pro kampą, ir pagilindavo Onutės lūkesį. 
Ji budėjo prie lopšio virpėdama šalty ir vaikiškoj bai­
mėj. Tuo labiau, kad liko viena naktį. Pro apšalusius, 
apsamanojusius sniego šarmais mažus langus, vos buvo 
įžiūrima lauke mėnesienos šviesa.

Už durų subildo. Margis visu baisiu balsu sustaugė 
ir puolė draskyti duris. Mergaitė pribėgus atidarė. 
Sniegu apveltą kamuolį margis įrito į priemenę. — Kas 
čia? — išsigandus atšoko mergaitė. Margis cypė ir lai­
žė jos rankas. Vėliau įsikando jos suplyšusios skaros 
kampą, ir privedė mergaitę prie to kamuolio. Kojomis 
nukapstė sniegą, ir iškėlė sustirusią Juozuko rankelę.

— 0, Jėzau, Dievulėli, Juozukas! — balsu suriko mer­
gelė. Ji nutvėrė jo ledines rankeles, kėlė, statė, Juozelis 
vis buvo lyg šalto bado gabalas, ir atkakliai nuvirsdavo.

Ji dabar nusiėmė savo vadinamą skepetą, apsuko Juo­
zelio kūnelį, ir kaip ji nudžiugo, kada rankelėj rado 
stipriai sugniaužtą dėžutę degtukų.

— Broleli, Juozuti, tu parnešei ugnies... Ji pabučiavo 
abi sustirusias rankeles ir su margio pagelba įtęsė lavo­
nėlį į lūšnos vidų. Vėliau patraukė margi už ausų, pa­
guldė sale Juozelio kojų, ir į šiltas, tankias šuns vilnas 
sukišo sustirusias vaiko kojas. Ji dabar lyg atliko savo 
pareigą, nes ir Juozelis taip padarydavo, kada ji sušal­
davo.

Krosnyj paruoštą kurą ji pakūrė, ir užžiebus balaną 
įkišo kaip visuomet į sienos plyšį.

Atsibudęs Kazelis, gyvių graužiamas, galvelę kasė ir 
verkė drauge su Onute. Jis šaukė Juozelį, prašė ramu­
nėlių. Nulinkusios balanos anglis jo akelėse augo, didė­
jo ir virto į baisų didelį juodą šešėlį. Tada jis nutilo, 
apsižvalgė, ir kūdikio žvilgsnis sustojo ant jam nesu­
prantamo reginio.

Onutės baimė ir verksmas dilo.* Petriukas atsibudęs 
klykė, nes buvo alkanas. Likimas dabar vertė Onelę 
užimti brolio pareigas.

: Ji pasiėmus kibirą išėjo vandens į šulinį. Po klevo ša­
ka kabojo kabikas su didele vinim gale, ištraukti iš šuli­
nio kibirui. Už darželio, šalę daržinės buvo nepergilus 
šulinys. Bet .žįema, sala, sniegti, ir čia viskas, pasikei­
tė: Ledo gauburys apsupęs šulinį iš visų pusių> nes slė­
pė rentinio viršų. Mergaitė užrėpliojo ant ledo (basa, 
užkabino kibirą ant kabiko ir įleido į šulinį. Kada ji 
pasuko į šoną, kad įsėmus vandens, kibiras nusmuko į 
dugną. Ištraukus gryną lazdą, mergelė nusiminė. Ji 
vėl leido lazdą į šulinį, graibė, bet viskas buvo veltui. 
Ji sušalo, sustiro, atsiklaupė, nulenkė galvutę žemyn į 
vandenį... Ji visu glėbiu pultų, skęstų, kad tik kibirą su­
sigrąžintų. Ji ilga’i žiurėjo į tamsų šulinį, tai vėl nubėg­
davo į lūšną atšilti kojeles ir pataisyti balaną, paglostyti 

^Juozelio šaltą veidą, apsiverkti, Ir beviltiškai laukti... 
‘Ko laukti?...
• Židinio plytas plačiais liežuviais laižo ugnis. Juozelio 
kūnelis nė kiek nepasikeitęs; tik atviros akys lyg seka 
-Onelei kito pasaulio pasaką... liūdną... malonią... iš purvo 
-pakeistą į baltų lelijų linguojamą lopšį...

Ji vėl jį palieka. Margis užtad neapleidžia. Jis dar 
labiau išsitiesia, palaižo lavonėlio kojas, ir vėl ramus 
gula, laukia... pasižiūri į verkiantį Kazelį...

Onelė vėl prie šulinio. Nuskendęs kibiras neduoda 
•ramybės. Tuo labiau, kad jis paskutinis, su kuo gali at­
nešti vandens ir išvirti ramunes. Šį kartą ji pasiryžo 
išr-paskutiniųjų. Kabiku sugraibė kibirą, uėkabino, bet 
patraukus jis nejudėjo iš vietos, jis buvo kūdikiui per­
sunkus. Ji dar tvirčiau atsispyrė, truktelėjo iš visų pa­
jėgų, paslydo, ir įkrito į vandenio glėbį nauja vargo 
auka.

Mėnulis pasislėpė vakarų debesiuos. Klevas ūžė, 
Šniokštė,, lyg . laukė aušros, lyg kvietė saulę numesti 
spindulį lūšnai, lengvesnį, šviesesnį už žmonių sąžines.

Praėjo naktis. Krosny žarijos blėso, kibirkštys geso
• virsdamos pelenais... nieks nevirė ramunių. Nieks dau­
giau nekūrė ugnies... ji buvo lyg paskutinė taip sunkiai 
parnešta. Kazelis ir Petrukas klykė alkio kankinami. 
Jie vis žiurėjo į asloj gumšantį Juozelio lavonėlį... Ka­
zelis išrėpliojo iš lovos, atšliaužė pas Juozelį, žadino, 
šaukė, glostė šaltus veidelius, bučiavo, ir vis prašė ra­
munėlių.

Juozelis ramus. Jis pas motutę už juodų vainikų. Jį 
pasekė ir Onelė... ir Petriukas alkio pabūgęs... tik Kaze­
lis liko jaunas šeimininkas, šliaužiojo pasuoliais, graužė 
žalias bulves, krimto molio gabalėlius, ir čiulpė savo ap­
tilusius pirštelius.

Praslinko kelios savaitės. Nuo užšalusių lūšnos lan­
gų nuslinko ledas. Pavasario saulutė pažiurėjo į lūšnos 
reginį, į našlaičių — lavonų vargų užspaustas akis... Visi 
buvo ramus, tylus, tik vienas Kazelis aptinęs graibėsi 
puodų virtinėj.

Prie Juozelio kojų gulėjo negyvas šuo — ištikimas 
margis.

Šonuos vieškelio liūdnai ošė topeliai, dejavo krūmai... 
Baltų žibuoklių vainikai sužydo pasauliui... Valsčiaus 
raštinėj buvo posėdis

KAI KURIEMS HITLERININKAMS GRE 
ŠIA MIRTIES BAUSME

“Šunų kapai” Lietuvoje

Lietuvos kariuomenės teisme 
teisiamiesiems Klaipėdos kraš­
te hitlerininkams jau baigtas 
skaityti kaltinamasis aktas. 
Prokuroras daugeliui kaltina­
mųjų reikalauja mirties baus­
mės. Jų nusikaltimas esąs ne­
paprastai sunkus ir aukščiau­
sia bausme baustinas. Kitiems 
hitlerininkams reikalaujama 
daugelio metų sunkiųjų darbų 
kalėjimo. Išgirdę tokius pro­
kuroro reikalavimus, teisia­
mieji nepaprastai nusiminė. Jų 
eilėse nepaprastai prislėgta 
nuotaika.

Baigus skaityti kaltinamąjį 
aktą, buvo apklausti visi tei­
siamieji. Priešvalstybinių gai­
valų vadai — dr. Neumannas, 
Sassas, Dressleris, Konradas, 
Hornas ir kiti — kaltais nepri­
sipažino ir neigė kai kuriuos 
kaltinamojo akto kaltinimus. 
Bet kai kurie teisiamųjų kal­
tais patys prisipažino ir papa­

valstybės išdavimo ‘ darbą ir 
kaip jie varė Vokietijos nacių 
nurodomą* agitaciją. Ypač at­
virai pasipasakojo buvę hitle­
riškų laikraščių redaktoriai — 
A. Molinus ir Preikšas. Jie sa­
ko, kad buvęs Klaipėdos kraš­
to seimelio pirmininkas von 
Dressleris juos ir daugelį kitų 
privertęs stoti į valstybės išda­
vimo darbą, nes kitaip jiems 
buvę smarkiai grasinama, kad 
su jais gali pasielgti taipr kaip 
su Jesučiu (kuris buvo nužu­
dytas).

' Ar prieš 13 metų Kaune ame 
■rikiečiai lietuviai, rodos 12 as­
menų, sudėjo kapitalą ir įstei­
gė “Drobę”. Fabriką pavadino 
“Drobe”, manydami joje ga­
minti lininius audinius. Pasiro­
dė, kad su lininiais audiniais 
“biznis” menkas, tai ėmė ga­
minti vilnones medžiagas rū­
bams. Iš to matyt, kaip ameri­
kiečiai lietuviai anais laikais blo 
gai nusimanydavo kas Lietuvo­
je tinka daryti, o-kas ne. Bet 
kadangi “Drobės” steigėjai bu­
vo šaunus vyrai, tai jie greitai 
savo klaidą pamatė ir fabriką 
įsteigė; vilnonėms medžiagoms 
gaminti. Tiktai “Drobės” var­
das paliko... Dabar šita įmonė 
džiugina ir jos steigėjus, bei šei 
mininkus ir visą Lietuvos vi­
suomenę. Nes ši įmonė taip gra 
žiai augo, plėtėsi ir savo me­
džiagomis vis labiau ir labiau 
išstumia iš Liet, rinkos užsie­
nines medžiagas. Fabrikas daro

Kominterno akcija Pa­
baltijy ir Skandinavu 

šalyse

Stockholmo radio praneša, 
kad Maskvos komenternas nu­
tarė sustiprinti komunistinę 
propagandą Pabaltijo ir Skan­
dinavų valstybėse, naudodama 
sis palankiomis aplinkybėmis, 
kurias sudaro fašizmo plėtimą 
sis.

Šį darbą organizuoti komm 
temas pavedė žinomam veng­
rų komunistui Bela-Kunui. 
Leningrade ir Smolenske orga­
nizuojami aukštieji propagan­
distų kursai, į kuriuos koman­
diruoti Pabaltijo ir Skandina­
vų valstybių komunistai.

Vokiečių teismai, pasak vo­
kiečių spaudos, plačiai taiko 
steralizacijos įstatymą. Per 10 
mėnesių tik vienoje Pomertni-

Teisme beveik visi kaltina­
mieji reikalauja, vertėjo, nes 
sakosi, kad lietuviškai mažai 
suprantą. Reikalauja vertėjo 
net ir buvusieji Klaipėdos kra­
što mokytojai, kurie savo mo­
kyklose dėstė lietuvių kalbą... 
Atsakinėdami į teismo klausi­
mus, kaltinamieji pirmiau pa­
sižiūri į savo vadus ir tik pas­
kiau atsakinėja. O Neuman- 
nas, Sassas ir kiti patys sten­
giasi nurodyti, kaip kiekvie­
nas teisiamasis turi atsakyti.

Du sykiu prisikėlęs iš 
numirusiu

kuriuose už-

Dalis teisiamųjų ligi teismo 
buvo laisvėje, o kiti (79 asme­
nys) kalėjime. Teismo metu 
pirmieji irgi yra laisvi. Kaune 
jie vaikšto triukšmaudami, gir­
tauja ir užkabinėja žydus. Vi­
sur ieško “grynos arijų rasės 
žmonių,” tik tokių Kaune jie 
nerandą.

Pažymėtina, kad vokiečių 
spauda anksčiau daug rašiusi 
apie šią bylą, pradėjus skaity­
ti kaltinamąjį aktą, visiškai 
nutilo.-Va kiečių laikraščiai ne­
praneša nė vienos eilutės iš 
kaltinamojo akto. Tuo budu 
vokiečių spauda prieš savo 
skaitytojus visai nutylėjo nu­
sikalstamą Neumanno ir jo 
bendrų darbą. Vokiečių spau­
da nutylėjo taip pat ir tą fak­
tą, kad Neumannas su Sassu 
yra gimę Vokietijoje, nors ra­
šydami apie juos vokiečių lai­
kraščiai paprastai juos vadina 
vietiniais “klaipėdiškiais.”

Tsb.

milijonines apyvartas. “Dro­
bės” medžiagomis dalinai da­
bar jau yra aprengta Lietuvos 
kariuomenė, geležinkelieiai, pas 
tininkai, policija ir šiaip pilie­
čiai vis plačiau rūbams ima var 
toti vietine “Drobės” ir kitu fa s- 
brikų medžiagą.

Šiuo metu “Drobės” fabri­
kas dar prasiplečia. Padidino 
patalpas naujais mūrais, stato 
naujas mašinas, o tik dabar už­
baigė statyti mūrinį 65 metrų 
augšio kaminą. Darbininkai dir 
ba trimis pakaitomis, dieną ir 
naktį. Dirba 230 darbininkų, o 
pernai dar dirbo tiktai 190 
darbininku, v

Ne tiktai “Drobė” nuolat 
plečiasi ir didina savo gamybą, 
bet ir išdirbamos medžiagos 
nuolat gerėja. Jau dabar kažku­
rios šio fabriko medžiagos sun­
ku atskirti nuo užsienių gerųjų 
medžiagų. Tsb.

Dar daug kas ir Lietuvoje 
nežino, kad netoli Kauno, 
Petrašiūnų smėlynuose yra di­
deli “šunų kapai.” Tuose smė­
lynuose jau yra užkasta apie 
10,000 šunų. Tai vieni nuosta­
biausių “kapų,
kasama tiek daug tų nekaltų 
gyvulių. Ir visa tai daroma 
prieš pačių šunų norą.

Kauno gyventojai puikiai 
pažįsta keistą vežimą, panašų 
į dėžę ant ratų, kuris kiekvie­
nos dienos anksti rytą slankio­
ja laikinosios sostinės gatvė­
mis. Tai 4 langais, apkaltais 
geležinėmis grotomis, “šunų 
kalėjimas.” Pryšaky vežime 
sėdi du žmonės, ginkluoti laz­
domis ir gaudomaisiais tink­
lais. šio “šunų kalėjimo” du­
rys apkaustytos didelėmis ge­
ležinėmis spynomis. “Šunų 
kalėjimas” — tai pabaisa šu­
nims valkatoms, kurių dar vis 
nemažai atsiranda Kauno gat­
vėse.

Šunų gaudytojai gerai žino 
savo amatą ir puikiai pažįsta 
šunų psichologiją. Kai tik gat­
vėje jie pastebi palaidą šunį 
be antsnukio, vežimas — ka­
lėjimas tuojau sustoja. Vienas 
vežėjų, ginkluotas didžiule 
lazda ir revolveriu ima šunį 
varyti, o antras su specialiu 
tinklu ant ilgo koto tykoja už­
kampyje, kur turi bėgti šuo 
valkata. Prisiartinus aukai, jis 
akimirksniu užmeta tinklą ir 
šuo jau sugautas. Dabar abu 
šunų gaudytojai jau nuspren­
džia į kurią “kalėjimo” kame­
rą šunį patalpinti. Didelius ir 
piktus šunis talpina į karcerį, 
o mažus — į bendrą skyrių.

Ir taip kas rytas Kauno gat­
vėse dirba šunų gaudytojai. 
Apie 7 vai. jie grįžta atgal į 
Petrašiūnus su pilnu šunų “ka­
lėjimu”.— savo laimikiu. Vi­
siems sugautiems šunims jau iš- 
anksto parengtas sprendimas: 
mirtis arba laisvė. Šuo “kalė­
jime” išbuvęs 3 dienas savai­
me pasmerkiamas mirti. Tik 
gailestingi šunų savininkai su­
moka išperkamąjį mokestį ir 
šuo vėl laisvas.

šis šunų kalėjimas yra įves­
tas tam, kad Kauno gyvento­
jai į gatves neleistų šunų be 
antsnukių, nes į miestą subėga 
šimtai kaimo šunų ir dažnai 
gatvėse kandžioja praeivius. 
Atrodo, kad tas “šunų kalėji­
mas” ir “šunų kapai” Kauno 
gyventojams yra gana nau­
dingi. Tsb.

Harbine vienoje chiniečių šei 
mynoje įvykęs visiškai neįpras 
tas dalykas. Numiręs staiga jau 
nas berniokas ir nubudę tėvai 
jau ruošiasis laidoti. Bet trečią 
dieną jie labai nustebę. Kai jie 
įėję į kambarį, kur buvęs pa­
dėtas lavonas, mirusis bernio­
kas sėdėjęs sveikas ir gyvas ir 
žaidęs ant grindų , įvairiais 
smulkiais daikčiukais. Gydyto­
jai paaiškinę, kad tai buvęs let 
argas, o ne mirtis. Bet po ku­
rio laiko berniukas vėl užmer­
kęs akis ir niekas nebegalėjo jo

AUTOMOBIUS, VAROMAS 
ORU

Koks yra stipriausias 
gyvis?

Vienas vengrų mokslininkas 
daug tyręs gyvių pajėgumą. Jo 
tyrimai atidngia naujų dalykų 
gyvulių pasauly. Kad palygin 
tų atskirų gyvių jėgas, moksli- 

i ninkas pasirinko skirtumą tarp 
gyvio svorio ir jo panešimo

. Atrodo, kad pirmoje vieto-Jaunas Olandijos inžinierius
Jonas Vandenjeras sukonstra- dramblys, kuris
vo visai naujo tipo automobilį. 
Motoras, esą, 
oru. Todėl nereikalinga esą nei 
benzino nei vandens ir sutepti 
reikia tik vieną kartą per tris 
mėnesius. Eksploatacija kaš­
tuosianti apie 
per metus.

Pramonininkų 
denjero motorų 
asignavusi 125 milijonus fran­
kų. Tam tikslui fabrikas yra 
statomas ties Volvegiais. Šią 
gamybą palaiko ir vyriausybė. 
Fabrikas bus pastatytas 1935 

kur dirbs 13,000 žmonių, 
variklius dirbs

naudojamas kaip sunkumų ne-
ą, veikia suspaustu Stojas, o po jo eitu 'jaučiai 

-- -- • • ir arkliai. ~ z

100—120 litų

grupė Van- 
gamybai jau

in 
Tas fabrikas 
tik nedidelio t automobi­
liams. Kitas fabrikas šankiųjų

Bet. mokslininkas 
priėjo kitokių išvadų. Pasiro­
do, kad stipriausias gyvis pa­
sauly yra taip vadinamas “brie 
džių vabzdys”, šis vabzdys 
sveria tik 14 gramų ir nežiū­
rint į tai. visai lengvai, gana 
tolimą kelią, gali nunešti 1580 
gramų svorį. Kad įvertitume 
šią nepaprastą jėgą, tenka atsi­
minti, kad žmogus, kuris no­
gėtų būti tiek pat stiprus, kaip 
šis vabzdys, ir jeigu tas žmo­
gus svertų tki 75 kilg., tai jis 
savo pečiais turėtų panešti 84- 
00 kilg. sunkumą.

LIETUVIŠKAI ANGLIŠKAS 2ODY 
NžLIS. Praplėsta*. Mažo formato

rūpestingai apžiūrėję ir išdavė 
liudijimą, kad vaikas tikrai mi 
res. Bet tėvai užsimanė vaika 
išgelbėti. Bet kadangi po kelių 
dienų vaikas nenubudo, tėvai 
jį padėjo į grabą ir nunešė į 
kapus. Bet kapo jie neužbėrė 
smėliuko taipogi neuždengė kie 
tai ir grabo dangčio. Kitą die­
ną kaž koks šventikas eidamas 
per kapus pamatęs neužkastą 
duobę ir panorėjęs pažiūrėti. 
Jis pamatęs grabe sėdinti vai­
ką ištiestomis rankutėmis. Tai­
gi vaikas antru syk prisikėlė iš 
numirusių. Dabar vaiko svei­
katos stovis esąs visai geras.

Iš KUR ATSIRADO RŪTOS
Apie rūtų atsiradimą yra ši­

tokia legenda. Kai Pontijus 
Pilotas nuteisė Jėzų Kristę
mirti, Jėzus buvo dar kurį laiš­
ką kalinamas. Vėliau buvo iš­
vestas iš kalėjimo ir, vedamas 
kryžiuoti, turėjo ant savo pe­
čių nešti kryžių. Sunkus buvo, 
kryžius. Jėzus suklupdamas jį 
nešė. Kiekvieną Jo sustojimą 
lydėjo skausmas ir kraujau 
kuris tryško iš po rykščių. Ver­
kė Jėzus. Jis verkė ne dėl sa­
vo kančių, bet dėl paliekančių 
žmonių nuodėmių.

Paminėti tam įvykiui, kur 
buvo nukritę kraujo lašai ir 
ašaros, uolos išaugino keistus 
augalus. Augalai buvo neaukš­
ti, gražiais, kvepiančiais lape­
liais. Žmonės juos praminė Tir­
tomis. Dar ir dabar rūtos te­
beturi lapelius, panašius į 
kraujo lašus ir ašaras. Dabar 
rūtos yra nekaltumo bei skais­
tumo simbolis. . - J

Vienos gydytojas dr. Fre- 
chelis išrado paprastą, bet sen- 
sacijingą būdą balso ir kalbos 
defektams šalinti. Naujas me­
todas išeina iš to, kad kalbos 
mechanizmo ir muskulaturos 
nenatūralius trukdymus galima 
butų pašalinti, imant į talką ki 
tą, visai giminingą mechaniz­
mą, būtent valgymą; Kai žmo­
gus valgo,, muskulatura: įgauna 
lengvus judesius ir atsiranda 
tikra,r natūralūs balsas. Dauge­
liui pacientų dr. Frechelis liep­
davo paimti į burną kąsnį duo 
nos ir kai jie valgydami pradė­
davo dainuoti, balso skambe­
sys buvo nepaprastai lengvas 
ir laisvas. Kiekvienam, kas no­
ri balsą padaryti natūralu, dai­
nuojant reikia galvoti apie 
valgymą.

■>

LĖKTUVAS BE LAKVNti
Amerikoje yra išrastas toks 

lėktuvas, kuris gali lėkti nevai­
ruojamas, nes jame yra apara­
tas, pritaikintas įvairioms oro 
sąlygoms, šis lėktuvas gali 
skristi net didžiausių audrų 
metu ir nusileidžia tik nusta- 
tytoj vietoj. Belekiantį lėktuvą 
galima sugrąžinti į tą pačią 
vietą, nes jis nuo žemės yra 
valdomas radio srovės. - /

Toki lėktuvai manoma pa-- . . : 
naudoti busimam kare sprogs­
tamai medžiagai vedžioti, nes 
jie be lakūno galės nuskristi J 
priešo frontą ir išmesti sprogs; 
tarną medžiagą. . ' . L/

SUNKIAUSIAI SERGANTYS
- TURĖKITE VILTįb,

DOVANAI •:
,. VAISTAŽOLIŲ .

MILLERTONE;
Norime, kad kuo daugiausia žmonių, 
pažintų šitą garsią, augmeninę. gyduo­
lę. padariusią tikrų stebuklų sėrgan-^ 
tiems vidurių ligomis, reumatizmu ir. 
inkstų netvarka. . .'
VIENAS DIDELIS PAKELIS SLOO 
gelbės sunkiai sergantį ligonį beveik' 
per mėnesį laiko.
Pamėgin-imui pakelis Dovanai.Rašyk r

J. S. MILLER, Inc. j
62 Beacon St., Newark. N. «L.

SUTVARKYKITE SAVO VANDENTIE­
KI IR ŠILUMĄ DABAR

Užmokėkit nauju valdžios Housing Planu 
smulkmenas ir formalumus atliksim mes

SALDOKAS ir platzi
• - (LAISNIUOTI PLUMERIAI)

Pertaisymai ir pataisymai mus specialybė 
Darbas ir medžiaga garantuota 

Mes taip pat parduodam ir įrengi am 
OIL BURNERS — GAS RANGES —

ŠALDYTUVUS
Kreipkitės:

SAVAGE & PLATZ
994 MADISON STREET, 

BROOKLYN, N. Y. 
Tel. GLenmore 5-8733

CHRONIŠKOS LIGOS 
GYDOMOS

Odot išbėrimai. kraujo nenormaliikamaa, nervq li­
gos. chroniški pulkai, vidurių, žarnų ir didžiosioa 
žarnos ligos, bendras nusilpimas, neuritis ir chroniš­
kas reumatizmas, gerkles ir plaučių, bornehitia ir ki­
tos vyrų ir moterų ligos gydomos.
Ir. jei turit abejonės apie savo sveikatą ar ko non 
nesuprantate, užeikit pas DR. ZINS pr i va t ii kam pa­
tarimui. X-RAY, kraujo patikrinimas, cbemiiki 
tyrimai.Ktons

SERUM ir VICCINE Į SKIEPIJIMAS 
ŽEMOS KAINOS—IŠMOKfif INAI PAGAL NORĄ 
TYRIMAI IR PATARIMAI DYKAI

MES KALBAME LIETUVIŠKAI

110 East 16 St New York, N. Y
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TAUTŲ SĄJUNGOS JUBILIEJUS

Rodos kaip čia seniai gražioje Lemano ežero pakran­
tėje, kalnuotoje Šveicarijoje, įsikūrė Tautų Sąjunga, 
bet, štai, ta taikos saugojimo institucija jau mini pen­
kiolikos metų savo darbo sukaktuves. Nors Jungtinės 
Amerikos Valstybės jau iš pat pradžių atsisakė dalyvau­
ti Tautų Sąjungoje, vis dėl to ir jos nekartą buvo pri­
verstos siųsti ten savo stebėtoją.

Netenka abejoti, kad Tautų Sąjungos nuopelnai ne tik 
Europos, bet ir viso pasaulio taikos palaikyme gana di­
deli. Jau tas faktas, kad dvi valstybės, priklausydamos 
Tautų Sąjungai, neturi teisės viena kitai skelbti karo, 
gana įdomus. Bet, be žinomų nuopelnų, Tautų Sąjun­
gai tenka ir visa eilė labai rimtų priekaištų. Net mūsiš­
kė Lietuva negali perdaug džiaugtis Tautų Sąjungos 
darbais. Lietuvos Lenkijos ginče Tautų Sąjunga, nors 
stengėsi mums padėti, vis dėl to pasirodė bejėgė.

P. Rusecko knygutėje “Už­
sienio Lietuviai,” kurios recen­
ziją esu pasiuntęs Amerikos 

Hietuvių spaudai, iškeltas labai I 
Įdomus klausimas, būtent su- 

! šaukti viso pasaulio lietuvių 
(kongresą. Net pasiūloma ruos- 
Įti tokį kongresą 1935 metais, 
čia, be abejonės, autorius reiš­
kia Draugijos Užsienio Lietu­
viams Remti nusistatymą.

Aišku, kad, autoriaus nuo- 
imone, kongresas turėtų būti 
i Draugijos U. L. R. vadovybė­
je.

Kad tokio kongreso klausi­
mas liečia užsienio lietuvius, 
tai suprantama, jiems ir reik­
tų pasisakyti, ar jie kongreso 
idėjai pritaria. Jei pritaria, tai 
ar pasisektų pirmą tokį kon­
gresą turėti jau 1935 metais? 
Jei pasisektų, tai kur toks 
kongresas turėtų būti, ar Lie­
tuvoje, ar kurioje nors užsie­
nio lietuvių kolonijoje? Nabe- 
jodamas, kad šiuo klausimu i 
Amerikos lietuviai pirmutiniai tų visų svarbiausias ir visų sun- 
pasisakj\s savo spaudoje, aš 
čia tik bandysiu kiek praplės­
ti originalia to autoriaus min-

SAUGOJAMAS STALINAS Kiek ka
DABAR PATI LIETU-

YRA TOKIOJ t BUTY, 
JI JAU GALI IR NOKT 

ATSIEKI-:

pilies vartų, 10 kilo- 
Maskvos pusę, visos 
trobos nugriautos ir 
iškirsti, čia kiekvie-

Miręs ilgametinis prancūzų užsienių reikalų ministe- 
ris A. Briand, vienas iš Tautų Sąjungos įkūrėjų, sakyda­
vo: "Kur aš busiu, ten karo nebus.” Nežiūrint to, Tautų 
Sąjunga taip pat nepajėgė sulaikyti japonų, kurie, ne­
skelbę karo, užėmė visą Mandžuriją. Tai, žinoma, buvo 
vienas iš didžiausių smūgių Tautų Sąjungos prestižui. 
Vokietijos pasitraukimas iš Tautų Sąjungos taip pat 
nieko gero jai neatnešė.

Ar Tautų Sąjunga susilauks sidabrinio jubiliejaus — 
sunku pasakyti.

'' <

t BOUViJA IR PARAGVAJUS
Kartas nuo karto spaudoje matyti žinių apie Bolivi­

jos Paragvajaus karą. Tuo metij, kai pasaulis kalba 
apie ateinantį didįjį karą, tai ten^karštoje Pietų Ame­
rikoje, nykiuose Chaco raistuose, jau treti metai, kai ei­
na baisi skerdynė tarp dviejų broliškų tautų — Bolivi­
jos ir Paragvajaus.

Kodėl tos dvi tautos kariauja? Nei Bolivijos, nei Pa­
ragvajaus teritorijos neturi priėjimo prie juros. Bet 
pirmiau Bolivija kontroliuodavo Pilcomayo upės vagą, 
kuri yra tiek gili ir ploti, kad dideli laivai gali plaukti į 
okeaną. Pati Chaco teritorija nepasižymi jokiais gam­
tos turtais, bet susisiekimas su jura Paragvajui buvo vi­
sados tiek aktualus, kad ta teritorija net geografijų va­
dovėliuose žymima, kaip ginčijama.

-Abi valstybės—Bolivija ir Paragvajus gana skystai 
apgyventos. Bolivijoje priskaitoma, maždaug, apie trys 
milijonai, o Paragvajuje nedaugiau, kaip vienas milijo­
nas gyventojų. Kaip Bolivijos, taip ir Paragvajaus val­
stybės susidarė tada, kai Pietų Amerikoje prasidėjo re­
voliucinis judėjimas prieš Ispanijos karalių, kuris tas 
teritorijas valdė, kaip savo kolonijas. Devyniolikto am­
žiaus pradžioje Pietų Amerikoje atsirado smarkus re­
voliucionierius, narsus kariautojas ir žmonių laisvės gy­
nėjas Bolivaras. Jis stojo į kovą su daug galingesne is­
panų kariuomene, ją nugalėjo ir vėliau net buvo išrink­
tas penkių Pietų Amerikos respublikų prezidentu. Iš 
jo vardo ir kilusi dabartinė Bolivija. Paragvajus vadi­
namas Paraguay upės vardu.

Vėliausios žinios iš bolivijiecių paragvajiečių karo sa­
ko, kad paragvajiečiai jau beveik visai nugalėję bolivi- 
jiecius. Iš viso atrodo, kad šitas bolivijiecių paragvajie­
čių karas turės baigtis paskutiniųjų naudai. Per visą 
šį karą paragvajiečiams teko 28 tūkstančiai bolivijiecių 
belaisvių, tarp kurių — trys pulkininkai, 16 pulkininkų 
leitienantų, 37 majorai ir daugiau, kaip tūkstantis kari­
ninkų. Taip pat paragvajiečiams teko nepaprastai daug 
holivijiečių karo pabūklų ir amunicijos. Tuo tarpu, kai 
paragvajiečiai, palyginti, nukentėjo visai nedaug.

Nežiūrint tų visų nepasisekimų ir to, kad Paragva­
jaus armija jau užėmusi visą Chaco teritoriją, Bolivija 
atsisakė ne tik Tautų Sąjungos tarpininkavimo, bet net 
taikytis su Paragvajum. Bolivija sumobilizavo 19 me­
tų jaunuolius ir net visai senus, manydama dar atsi­
griebti. Tuo tarpu Paragvajus, užėmęs visą ginčijamą 
teritoriją, be abejonės, norėtų taikytis.

Nors, kaip minėjome, Paragvajus ir žymiai mažiau 
apgyventas, bet tos šalies žmonės, kurių gyslose teka 
daugiausia karingų Pietų Amerikos indėnų kraujas, 
jau iš seno užsigrudiję kovose. Dar 1870 metais para­
gvajiečiai kariavo net su trimis Pietų Amerikos valsty­
bėmis — Argentina, Brazilija ir Urugvajum. Tie karo 
laikai paragvajiečius išmokė kantrybės.

Dabar jau ne tik Tautų Sąjunga, bet ir kai kurios Pie­
tų Amerikos valstybes bando sutaikyti kariaujančias 
šalis. Bet Bolivija, iš viso ko matyti, toli gražu dar ne­
mano pasiduoti

. *■ .... . * ■ V - MK*

Kiti kraštai, 
taip pat, kaip 
nio lietuviai, neturi savo teri- 
torijalių kolonijų, laiks nuo 
laiko ruo.šia savo tautiečių už­
sieniuose sąskridžius, arba 
kongresus, kuriuose aptariami 
visoki klausimai, liečianti jų 
išeivių būklę, jų kulturinius 
reikalus, jų santykius su met­
ropoliją ir t. t. Lenkai 1934 
metais buvo sušaukę jau 11 
panašų kongresą. Iš to mato­
me, kad idėja turėti išeivių 
kongresą nėra atsiradusi tiktai 
pas mus, ji yra ir kitų kraštų 
seniau jau pripažinta tiksli, ir 
reikalinga.

Musų išeivija, palyginti, dar 
jauna. Jos ryšiai su tėvyne nė­
ra nutraukti, bet jie nėra su­
tvarkyti. Daugeliu atžvilgių tie 
ryšiai vienoje, ar kitoje srityje 
nėra glaudus, nėra išaiškinti, 
todėl visapusiškas susipažini­
mas su išeivių gyvenimo prob­
lemomis, išaiškinimas įvairių 
skaudamų klausimų ir tėra ga­
lima kongrese, kuriame turėtų 
būti atstovaujamos jei ne visų 
kraštų lietuviai, tai bent tų 
kraštų, kur musų išeivija yra 
gausingiausia.

Koki butų tie klausimai, ku­
riais galėtų tartis į kongresą 
suvažiavę žmonės? Klausimų, 
rodos, nepristigtų. Vienas svar­
biausiųjų yra tautinio ir kultū­
rinio musų išeivių išsilaikymo 
klausimas. “Ar mes norime 
likti lietuviais? Ar mes gali­
me išsilaikyti? Ar mums reikia 
gintis nuo ištautėjimo ? ” šitais 
klausimais jau nuo seniai ra­
šo Amerikos lietuvių spauda, 
nuolatos tuos klausimus gvilde­
na jų darbuotojai ir kalbėto­
jai. Ir vis tik retai tegalima 
užeiti aiškesnį nurodymą į tai, 
kad kovoje su ištautėjimu, ko­
voje už tautinį ir kulturinį išsi­
laikymą jau neužtenka vienų 
tik išeivių jėgų. Tos jų jėgos 
buvo stambios, kada pati Lie­
tuva neturėjo jėgų, kada ji ne­
turėjo savo spaudos, kada jos 
gyventojams reikėjo visomis 
pusėmis gintis nuo pasikėsini­
mų prieš visos tautos gyvybę. 
Bet šiandien vaizdas pasikei­
tė.

šiandien Lietuva, sukurusi 
savo valstybę, sutvarkiusi savo 
ekonominį ir kulturinį gyveni­
mą, per šešiošiliką — septynio- 
liką savo nepriklausomybės 
metų, yra padariusi tokią pa­
žangą, kad ne tiktai mes patys 
turime stebėtis, bet stebisi ir 
kitų kraštų žmonės. TIE LAI­
KAI, KUOMET LIETUVA 
BUVO REIKALINGA VISO-

kuriu išeiviai £
ir musų užsie-

KOS IR DVASIŠKOS — PA­
RAMOS IR PAGELBOS IŠ 
SAVO IŠEIVIŲ, JAU PRA­
ĖJO.
VA 
KAD
DALINTIS SAVO 
MAIS'SU SVETUR GYVE­
NANČIAIS SAVO SUNAIS IR 
DUKTERIMIS. Vadinas. Lie­
tuva jau gali ir nori padėti sa­
vo išeiviams jų kovoja už tau­
tinį išsilaikymą.

Šitai turėtų, man rodos, bū­
ti visų svarbiausias kongresui 
svarstyti klausimas. Iš to jau, 
aišku, iškyla tokio bendradar­
biavimo būdų ir priemonių 
(“ways and means”) klausi­
mai. Ruošiantis kongresui, tie 
klausimai turėtų būti ir spau­
doje ir organizacijose aptarti 
ir is anksto išdiskusuoti, reik­
lų paruošti konkretus planai 
ir pasiūlymai tiems klausi­
mams realizuoti, žodžiu, pasi­
ruošimas tokiam kongresui bu-

klausias darbas.
Be grynai kultūrinio ben­

dradarbiavimo tarp metropoli­
jos ir kolonijų atsirastų ir kiti 
klausimai. Plėtimas ir stipri­
nimas Lietuvių ekonominių ir 
prekybos santykių su užsie­
niais, ypač su tais kraštais, 
kur musų išeivija yra gausin­
gesnė; tikslus turizmo organi­
zavimas; stipendijų fondai 
Lietuvos jaunimui užsieniuose 
ir užsienių lietuvių jaunimui 
Lietuvoje; grįžtančių iš svetur 
lietuvių ekonominės būklės ap­
saugojimas Lietuvoje; pasikei­
timas kultūros jėgomis, paskai­
tų, chorų, artistų grupių, or­
kestrų ir pan., atitinkamų pa­
rodų organizavimas ir lanky­
mas ir t. t.

Jei Draugija Uzsien. Liet. 
Remti sutinka vykdyti savo 
sumanymą ir ruošti tokį kon­
gresą, tai, man rodos, užsienio 
lietuviai turėtų tam pritarti ir 
padėti savo nurodymais ir pa­
siūlymais, kurie, be abejonės, 
įeitų į kongreso programą.

Gal butų praktiška pasiūly­
ti užsienio lietuviams, jų spau­
dai ir didžioms organizacijoms 
pasisakyti kongreso reikalin­
gumo klausimu ir pranešti 
Draugijai U. L. R. savo pasiū­
lymus dėl kongreso laiko ir 
vietos. Juo greičiau kongreso 
klausimas .viešai, per spaudą, 
bus iškeltas ir išspręstas, juo 
geriau. Draugija Ūžs. Liet. 
Remti yra tos nuomonės, kad 
tinkamiausia kongresui vieta 
— Kaunas: kongreso daly­
viams tai butų geriausia proga 
aplankyti ne tik Lietuvą, bet ir 
savo tėviškes; jie pamatydij 
modernišką Lietuvą, susipažin­
tų su jos pažanga, gyvenimo 
tempu, jos kultūros, ekonomi­
jos ir kt. laimėjimais. Lietuva 
galėtų kongresui suruošti spe­
cials parodas, vaidinimus, 
ekskursijas ir kt. žodžiu, ren­
giant kongresą Kaune, susida­
rytų tokia nuotaika, kokia ki­
tur negalėtų susidaryti.

Karolis Vairas.

Rusijos diktatorius Stalinas i Nuo 
turi savo nuolatinę rezidenci-l metrų į 
ją apie 30 kilometrų nuo Mas-) pakelės 
k yds. Nuo pat Kremlio iki gy-l medžiai 
veną mos vietos yra išvestas kę-|nam žmogui uždrausta važiuo­
tas. Tai bus geriausias kelias 
visoj Rusijoj. Juomi Stalinas 
važiuoja į darbą ir grįžta po­
ilsiui. šis kelias puikiausiai as­
faltuotas, visi tiltai platus ir 
gražus. Ant visų tiltų ir pasi­
sukimų dieną ir naktį stovi 
budrios sargybos. Šiuo keliu 
eiti ar važiuoti, tiek ūkinin­
kams, tiek ir darbininkams 
griežtai draudžiama. Visi kiti, 
automobiliais važiuojanti pas 
Staliną, kelyje ir akimirkai 
sustoti negali.

Kad butų tikresnis Stalino 
saugumas, dvi Maskvos gat­
vės, kurios jungia Kremlių su 
rezidencijos keliu, yra iš pa­
grindų pakeistos. Iš jų iškelti 
tramvajų bėgiai ir iš viso su­
varžytas visoks judėjimas.

Ne visuomet vienodu laiku
Stalinas važiuoja į namus. Bet kambarį. Priėmimo kambario 
prieš pasirodysiant jo automo­
biliui iš Kremliaus vartų, visi 
kelio ir slaptieji policininkai 
sužino pusę valandos anksčiau. 
Stalino automobilis- važiuoja 
visu greitumu ir sustabdyti šo­
feriui iki namų nepriseina.

Stalino pilis yra apsupta 
storos ir aukštos plytų sienos. 
Jos vidus išklotas plienu, viso­
se kertėse Įrengta slaptos sar­
gybos. Pilies paradiniuose var­
tuose Įrengtos mažos kiaury­
nės, pro kurias sargai labai i 
smulkiai ir atidžiai apžiūri suomenei. 
kiekvieną privažiuojantį.

Grįžęs už pusės va-

jį atsiėmė tik 
savo pasiunti- 

aiškinimų. 
saugioj pilyje,

ti, eiti ir. iš viso pasirodyti. 
Kartą net toks atsitikimas bu­
vęs. Vienas anglų žurnalistas 
sumanęs nufotografuoti Stali­
no pilį. Jis palikęs savo auto­
mobilį kelyje, užėjo iš kitos 
pusės.
landos, žurnalistas savo auto­
mobilį rado jau įkrautą į sun- 
vežjmį. Paskui 
su intervencija 
aybės po ilgų

Kad ir taip
Stalinas dar nesijaučia pakan­
kamai apsaugotu. Prie jo ir į 
pilį pakliuvus, dar gana sun­
ku. Pirma reikia įsiregistruoti 
pirmajame kambary, paskui 
kitame kambary žmogų ap­
klausia ir iškrato. Ir tik po to­
kių ceremonijų žmogus nuve­
damas į u Stalino priėmimų

duris taip pat saugo du karei­
viai. Žinoma, taip apsaugotoj 
pilyje Stalinas visados jaučia­
si gerai nusiteikęs, čia jis 
daugiausia priima užsienio 
žurnalistus, diplomatus ir ki­
tus, o taipgi ir vyriausybės 
asmenis, su kuriais tariasi val­
stybės reikalais.

Bet Įdomu tas, kad savo lai­
ku Rusijos caras taip atidžiai 
nebuvo sekamas ir saugomas, 
labai dažnai pasirodydavo vi-

KIEK LIETUVA ĮSISKOLINUSI UŽSIENIAMS

KARALIUS, KURIS TURI 
40 PAVALDINIŲ

Anglijos teritorijoj yra sa­
lelė, kurk turi 5 kilometrus il­
gio ir 1-5 klm. pločio. Jos gy­
ventojų skaičius svyruoja tarp 
40 ir 50. Salelė yra nuosavybė 
kažin kokio Hartmano, kuris 
prieš kiek laiko pasiskelbė ka­
ralium. Jis išleido j apyvartą 
pašto ženklus ir metalinius pi­
nigus su savo atvaizdu ir gyve­
nime stengiasi 
ralius.
time stengiasi pamėgdžioti ka 
alius. Vėliau tas “karalius’ 
nglų valdžios buvo patrauk

ra$ ir kiek kaštuos 
busimasis?

Atgavusi nepriklausomybę, 
Lietuva neturėjo lėšų net bu- 
tiniausiems krašto atstatymo 
reikalams. Lietuvos ūkis ’ karo 
metu buvo nualintas, o žmonių 
sutaupos žuvo dviem atvejais: 
kritus vokiečių ir rusų pini­
gams. Apsigynimo ir krašto 
reikalams Lietuva buvo pri­
versta skolintis pinigų iš užsie­
nių.

Pirmoji Lietuvos paskola 
buvo gauta Vokietijoje prekė­
mis ir pinigais, iš viso 115 mi­
lijonų markių. Dabar ši skola 
jau yra atlyginta. Kita stambi 
paskola, daugiau kaip 5 mili­
jonai dolerių Įvairiomis prekė­
mis buvo užtraukta Jungtinėse 
Amerikos Valstybėse, ši pa­
skola dar ir dabar mokama. 
Be to, Jungtinėse Amerikos 
Valstybėse Lietuva dar turi 
užtraukusi taip vadinamąją 
Laisvės paskolą. Ji siekia arti 
2 milijonų dolerių, šią pasko­
lą Lietuva pradės grąžinti 
1935 metais. Dar buvo kelios 
mažesnės paskolos. Tai būtent, 
Anglijai — už prekių perve­
žimą ir Prancūzijai už trauki­
nių garvežius. Bet šios abi pa­
skolos jau yra apmokėtos.

Kai Lietuva atvadavo Klai­
pėdos kraštą, tai drauge įgijo 
ir nemažas to- krašto skolas. 
Dabar Lietuvai reikia atsily­
ginti Santarvės valstybėms už 
Klaipėdos krašto valdymą lai­
kotarpyje nuo 1918 ligi 1923 
metų. Ta skola siekia 800,000 
aukso markių. Grynai ūkiškais 
sumetimais Lietuva užtraukė 
tiktai vieną stambią paskolą.
Tai paskola iŠ švedų degtukų’Po to buvo registruojama kiek-j minučių buvo nustojęs sąmo- 
sifldikato, užtraukta 1930— vieno sąrašan įtraukto asmens!nės, o atsipeikėjęs netikėtai jis 
1933 metais. Už šią paskolą j mirtis. Pagaliau, pasirodė, kad; praregėjo.
Lietuva švedams atidavė savo Į tos grupės žmonių, kurių te-j 
degtukų monopolį. Iš viso Šve­
dai davė 45 milijonus litų. Tą 
paskolą Lietuva sunaudojo že­
mės ūkio kredito reikalams.

Be šių paskolų, Lietuvos val-

tingos geležinkelio statybą ir 
už Klaipėdos uosto statybą, iš 
viso arti pustrečio milijono 
dolerių. Taip pat belgams rei­
kia mokėti daugiau, kaip 4 
milijonus litų už geležinkelių 
bėgius ir anglams 30,000 sva­
rų sterlingų už automatines 
telefonų stotis Kaune ir Klai­
pėdoje. Dalis šių paskutinių 
skolų jau ■ yra apmokėta, o 
taip pat nemažai jos sumažė­
jo po to, kai nukritę dolerio, 
svaro ir kitų valiutų vertė.

1934 metų sausio 1 dieną 
visos Lietuvos skolos užsie­
niams sudarė 115 milijonų li­
tų, o 1933 metų pradžioje sko­
lų buvo daugiau, kaip 150 mi­
lijonų litų. Vadinas, per metus 
Lietuvos skolos sumažėjo apie 
35 milijonus litų. z

Taigi kiekvienam Lietuvos 
gyventojui dabar išeina apie 
90 litų skolų užsieniams.

Lietuvos skolos užsieniams 
yra išdėstytos ilgesniam laikui 
ir valstybės iždą labai neap­
sunkina. Tsb.

ILGAS GYVENIMAS 
PAVELDIMAS

Prancūzų spauda paskelbė 
statistiką, pagal kurią didžia- 
j a pi karui buyę išleista viso 
i10,000 milijardų frankų.

Su šita sumą butų galimą 
pastatyti ir visai paęi,ori.a4 
įrengti namukus trims šim­
tams milijonų gyventoją, ir 
tai dar lįktų.

Iš tų likučių kiekviename 
didesniame įvairių valstybių 
mieste butų galima pastatyti 
po ligoninę, kas kaštuotų 12$ 
milijonus frankų, biblioteką už 
tokią pat sumą, o su likusiais 
250 milijonų frankų butų ga­
lima įsteigti universitetą. Jei­
gu šita prancūzų spaudos pa­
duodama statistika ir įvairus 
ryšium su tuo padaryti išva­
džiojimai yra tikslus, tai di­
džiojo karo metu, per vieną 
sekundę, būdavo sunaikinamą 
gėrybių už 80,000 frankų.

Butų labai įdomu patirti, 
kiek prie to naikinimo darbo 
prisidėjo oro pajėgos. Jeigu 
turėtume apie tai statistinių 
žinių, jas butų galima paly­
ginti su paskutiniųjų laikų oro 
laivyno manievrais, įvykusiais 
visoj eilėj valstybių, per ku­
riuos buvo teoretiškai apskai­
čiuoti galimi nuostoliai.

Tekį palyginimą padarius 
paaiškėtų, kad 1914—1918 
metų oro karas, palyginti su 
busimuoju oro karu, tebuvo tik 
vaikų žaislelis.

Per paskutinius oro laivyno 
manievrus teoretiškai buvo 
“sunaikinti” visi didieji Euro­
pos miestai, pirmoj eilėj sosti­
nės; taip pat konstatuota, kad 
prieš tokius moderniškus puo­
limus iš oro visai nėra priemo­
nių atsispirti, taip kad belieka 
tik revanšuoti, atseit, 
priešo miestus.

Galima įsivaizduoti, 
gali atrodyti tokio karo
las, net ir tuo atvejų, jeigu 
tarp savęs tekariautų tik dvi 
valstybės:' abiejų kariaujan­
čiu valstybių sostinės butų vi­
sai išgriautos ir sunaikintos; 
kelias dienas nuo — karo pra­
džios jau nebebūtų susisieki­
mo — visi keliai butų suardy­
ti, tiltai išsprogdinti ir t. t. 
Milijonai .ramių šaljes gilumos 
gyventojų paliktų be pastogės,, 
pasmerkti bado mirčiai. Visa ’ 
tai turint galvoj, nebetenka 
abejoti, kad tarptautinės sw- 
tarties, draudžiančios vartoti 
oro ginklus karo metu, reika­
las yra Europos kultūros ir net 
visos baltosios rasės išlikimo 
klausimas.

pulti '

kaip 
fina-

KAI KADA NAUDINGA IR 
SUSITRENKTI

Londono gyventojas James 
Gosey, kuris per karą viena 
akim buvo apakęs, netikėtai 

susitrenkėkada

Prreš dvidešimts metų jis, 
sužeistas.

praregėjo...
Amerikos mokslininkų gru- galva į sieną, 

pė ilgai tyrinėjo, ar ilgas gy­
venimas yra paveldimas, ar ne. atakos metu, buvo
Ištyrę daugybę žmonių, moks- Nuo to laiko jo regėjimas pra- 
lininkai priėjo išvados, kad ii- dėjo silpnėti. Prieš trejus me- 
gas gyvenimas yra paveldimas. 
Dar apie 1870 m. buvo įre­
gistruota tam tikslui apie 50,- 
000 žmonių ir jie suskirstyti į
dvi grupes: vieni, kurią tėvaiįsojęs smarkiai susitrenkė gal- 
gyveno virš 50 metų, kiti, ku- vą į sieną. Sutrenkimas buvo 
rių mirė, neturėdami 50 metų, toks stiprus, kad Gosey keletai

tus jam buvo padaryta opera­
cija, po to Gosey viena akim 
visai apako. Neseniai kažin ką 
bedarydamas Gosey užsižiop-

Gydytojų nuomone. Gosey 
tfai gyveno virš 50 metų, mirė ■ buvo apakęs nuo kokio nors 
mažiau, negu tų, kurią tėvai pašalinio kūnelio, kuris sužei- 
mirė, būdami dar neseni.

Apskaičiuota, kad
dimo metu buvęs patekęs jam 

ilgiau į akį. Dabar jis nuo smarkaus 
gyveno susftrenkimo, galėjo nuslinkti 
iety ii-[i kitą vietą, todėl ir grįžo
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NOTARY PUBLIC

Stagg 2-4409

Sandaros Jubilėjinė Dovana
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j^ šėrininkų pasiekti

PERLAI SRIUBOJE

660 Grand Street
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Boro, 
to be

Vardas-pavardė _ 
Numeris ir gatvė 
Miestas, valstija

arąsus 
dieni.

Laimingai pasibaigęs karas 
atidarė jai kalėjimo vaitus į 
laisvę ir garbę. ,

Beverage 
Borough 

to be con-

Apląnkėme ir Karužos vais­
tinę. Reikia pasakyti, kad ta 
vaistinė galėtų konkuruoti su

110 pašto dėžučių
Jei jum patogiau gauti laiš­

kus ir siuntinius kitur, užeikite

Geriausia Studija 
Brooklyne 
Ateikite > 

Persitikrinti

ATSTATYMO BENDROVĖS 
ŠĖRININKŲ DĖMESIUI

214 Bedford Ave.
Brooklyn 

Telefonas:
Evergreen 8-3540

— 5 th Avenue. 
County of Kings, 

premises.

BRODSKY 
BAR & REST. 
A of the Alcoholic Bcve- 
at 356 Wilson Ave.. Bo- 

, County of Kings, to be

Brooklyn, N. Y

GRABORIUS, BALSAMUOTO- 
JAS IR ABELNA APDRAUDA

SYERS 
and GRILL)

Brooklyn, N. Y-

givtn that License No.
iwraed to ih« JR*"'

GRIŪVA ISTORINE
NIAUS KATEDRA

AR GALĖJO DIDYSIS 
KARAS BAIGTIS 1916 

METAIS?

New Yorkp Fifth Ave. vaisti­
nėmis. Kad buvome pavargę, 
tai, atsiprašę gerųjų tautiečių, 
ėjome pailsėt. Bet apsirikom. 
Miegoti negalėjome, nes ties 
viešbučiu kasė visą naktį snie­
gą. Bildesys neleido miegoti.

Patarnauju visiems be skirtumo. Parsamdau automobilį 
kiekvienam reikale: vestuvėms, krikštynoms ir šiaip 

pasivažinėjimams. Kainos žemos.

LEE, Mass. — Lee mieste 
lyje vienoje valgykloje žmo 
nes sriuboje rado perlų. Vie- 
na, žmogui su reiuba vos re

MASINIS SUSIRINKIMAS
LITUANICA SQUARE 

REIKALU

MIESTAS SURINKS DAU­
GIAU KAIP 40 MILIJONŲ 

DOL. MOKESČIAIS

Atsisveikinę, leidomės namo. 
Ties Hudson mudu užklupo 
iabai tiršti rukai, nebuvo gali­
ma matyti automobiliais prie­
šakio.

Vos parsiirėm namo apie vi­
durnaktį.

prąrijo žirnio didumo perlą, o 
kitarų tarp dantų įsispraudė 
mažas perlas. Abu perlai butų 
gana brangus, jei jie nebūtų 
sriuboje išvirti, nes į verdantį 
vandenį pakliuvę^perlai nusto­
ja blizgėjimo ir savo vertybės.

Vokiečių žvalgyba ją suse­
ka ir pasmerkia mirti. Tai bu­
vo pirmoji moteris, pasauli­
niam kare, pasmerkta mirti. 
Visa pasaulio spauda pasipik­
tino tuo žiaurumu. Anglijos 
karalius Jurgis V asmeniškai 
kreipėsi į Vilhelmą, prašyda­
mas pakeisti mirties sprendi­
mą. Ir Marta Knokert liko gy-

Liko gyvas todėl... kad nu 
matytu laiku neatvyko.

premises.
FULTON DELICATESSEN,'Co

LIETUVIŠKOS RADIO
PROGRRAMOS

Skaityk “Rimbą” visada lin­
ksmas busį. Jame rasi daug 
juokingų ir įdomių raštų. 
Prenumerata metams $1.00. 
pavienis numeris 10c. Pri- 
siųsk 10c. gausi “Rimbą”.

“RIMBAS”
131 GRAND STREET, 

Brooklyn, N. Y.

Pernakvoję ir vėl aplankę 
keletą pažįstamų, palydimi 
pono Kubiliaus, važiavome at­
gal. Pakeliui sustojome Troy, 
N. Y. pas ponus Tamsonus. Čia 
tai buvo tikros vaišės, sunku 
buvo su tais žmonėmis skirtis. 
Nors ponas Tamsonas buvo už­
imtas biznio reikalais, bet ne­
sigailėjo laiko mudviem vai­
šinti.

Didysis karas turėjo baigtis 
1916 m. — taip mano diplo­
matai ir pasaulio politiniai 
protai, jeigu belgės Martos 
Knokert sumanymas butų pa­
sisekęs. Tai buvo nepaprastai 
.drąsus sumanymas.

Kai vokiečiai okupavo Bel­
giją, visi vyrai stojo su ginklu 
rankoje kovoti’ su savo tėvynės 
priešu. Bet ir moterys, pasili­
kusios namuose, neatsiliko nuo 
vyrų. Jos taip stojo į kovą už 
krašto laisvę ir garbę. Jų ko­
vos budai, žinoma, buvo savo­
tiški. Jos kovojo taip, kaip 
joms buvo įipanoma. Tokių 
moterų tarpe ypatingai pasi­
žymėjo ir išsiskyrė belgė Mar­
ta Knokert.

pareikšti dėl Bendrovės atei­
ties.

Daugiausiai Bendrovės šėri­
ninkų New Jersey valstybėje 
yra Newarke, Elizabethe ir 
Harrison-Kearny — jie leng­
vai galėtų pripildyti tą skaičių, 
kuris reikalingas (apie 2000) 
balsų kvorumą sudaryti.

Visi šėrininkai į susirinkimą 
kviečiami. Nuo šio susirinkimo 
priklausys šaukiamojo seimo 
teisėtumas ir Bendrovės likimo 
nustatymas.

Kvorumo Komisija.

Pasilikusi vokiečių užimtose 
dalyse ji stoja tarnauti į vo­
kiečių karo ligoninę. Iš ten ji 
savo ir sąjungininkų kariuo­
menei teikia žinias apie priešą.

Bet vieną ■ dieną ji sužino, 
kad kaizeris Vilhelmas atvyk­
sta į užimtąjį kraštą inspek­
tuoti savo ten stovinčią armi­
ją. Ji pasinaudoja'šia proga ir 
suruošia prieš jį pasikėsinimą. 
Turėjo sprogti sandėliai su 
amunicija, pro kuriuos turėjo 
važiuoti kaizeris. Sandėliai 
numatytu laiku sprogo, pada­
rydami vokiečiams didelių me­
džiaginių ir moralinių nuosto­
lių, bet kaizeris liko gyvas.

NOTICE is hereby given that License 
No. RL 8132, has been issued to the 
undersigned to sell beer, wine and liquor 
at retail under section 132A of the Alco 
holic Beverage Control Law at 281 
Nostrand Ave., Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to beconsumed on the 
premises.

CLIFTON BAR V GRILL. Inc.
281 Nostrand Ave.. Brooklyn, N. Y,

BIRŽAI. — Klausučių km., 
begręžiant pieno punkto b-vei 
“Valio” šulinį, buvo prigręžta 
akmeninių anglių. Vietos žmo­
nės, pasklidus šiems gandams, 
labai susidomėjo, nes tikėjosi, 
kad galima bus įrengti kasyk­
los. žodžiu, sujudimas buvo 
didelis.

* Tik kiek vėliau darbininkai 
pasisakė, kad jie eidami į dar­
bą ant geležinkelio linijos ra­
do akmeninių anglių ir jas ty- 

sumetė į gręžiamą šulinį.

PAKRUOJIS, Šiaulių apskr. 
— Šioj apylinkėje daugelis se­
nus bei netinkančius darbui 
arklius muša ir šeria jų mėsa 
bekonus. Ypač tuo užsiima 
smulkesnieji ūkininkai. Arklie­
na gana pigus ir baltymingas 
pašaras, nuo kurio bekonai 
greit auga. Vieno arklio mėsa 
kainuoja apie 2 litus.

VILNIUS (Tsb.).— Vilniaus 
miesto ir apylinkių gyventojai 
labai piktinasi, kad Vilniaus 
kurija nesirūpina Vilniaus Ka­
tedros remontu. Kelinti metai 
ji stovi purvina, suskilusi, pa­
ramstyta, isknisinėtais pama­
tais, pusiau vandenyje ir dvo­
kianti. Į jau sukišta apie 600,- 
000 zlotų visuomenės pinigų. 
Trūksta dar 400,000 zlotų ir 
kurija neturi iš kur jų gauti. 
Tuo tarpu vyskupo reprezen­
taciniams rūmams įsigyti ir re­
montuot? lėšų bematant atsi­
rado ir be visuomenės aukų. 
Juos pradėjo vėliau taisyti, 
negu Baziliką, ir jau baigė. 
Atrodo, lyg lenkai tyčiomis 
leistų griūti istorinei Vilniaus 
Katedrai.

W2 Metropolitan Avenue 
netoli Marcy Ave., Brooklyn, N. Y 
Parsamdau Dailius Automobilius 

Vestuvėms, Krikitynoms ir 
Visokiems Pokyliams Užsirašančiam laikraštį “Sandarą” ant metų, šis kupo­

nas skaitomas VIENO DOLERIO VERTES. "Sandaros” 
kaina $2.00 metams. Atsiųsk Sandaros Administracijai šį 
kuponą pridėjęs tik vieną dolerį ir gausi laikraštį “Sanda­
rą” čieliems metams. Šis kuponas geras tik iki Vasario 1 
1935 metu.

NOTICE is hereby given that License 
No. A 10939 has been issued to the 
undersigned to sell beer at retail under 
section 75 of the Alcoholic Beverage 
Control Law at 207 Hull St., Borough 
of Brooklyn. County of Kings, to be 
consumed off the premises.

JOSEPH SCHNELLER
207 Hull St., Brooklyn. N. Y.

Neseniai iš Vilniaus krašto 
sugrįžo žinomas Lietuvos poe­
tas Liudas Gira, kuris pasako­
ja apie istorinę Vilniaus Kate­
drą. Jis buvęs jos viduje. Esą, 
iš bažnyčios viskas išnešta, tik 
karališkoji koplyčia stovi ne­
liesta. Katedros mūras bent 
keliose vietose pertrukęs nuo 
lubų iki grindų. Vilniečiai bi­
jo, kad Katedra visai nesu­
griūtų, nes, kaip dabar paaiš­
kėjo, ji pastatyta visai drėgno­
je vietoje. Galutinis Vilniaus 
istorines Katedros remontas 
bus baigtas tik 1936 metais.

beer and wine at 
been issued to the 
beer at retail under

Miesto valdybos žiniomis, r
iki šiol New Yorke įsiregistra­
vo 135,000 krautuvių, kurios 
nuo parduodamų prekių ima 
miesto “sales tax.” Iki sausio 
31 d. manoma, kad įsiregis­
truos nemažiau, kaip 200,000 
krautuvių. Miesto valdyba ti­
kisi kur kas daugiau 
$40,000,000 surinkti.

Mėnesinis Kritikos ir Satyros 
Žurnalas.

Telefonas: 
STagg 2-5043

MATTHEWP.BALLAS 
(BIELIAUSKAS) 

Laisa luotas Grabinius

NOTICE is hereby given that License 
No. B 7774 has been issued, to the 
undersigned to set! beer at retail under 
section 76 of the Alcoholic Beverage 
Control Law at 673 Fulton St., Boro, 
of Brooklyn, County of Kings,- to be 
consumed on the 
673

Gyvenus ilgiau didmiesty,’ 
porėjau aplankyti savo pažįs­
tamus kolonijose. Susitarę su! 
T. Kapočium, sausio 7 d., apie! 
devintą valandą ryto leidomės! 
į kelionę.

Pasibalnoję Buick, apsigin­
klavę antrašais, pasirinkome 
aplankyti Amsterdamą, nors 
neužmiršom ir kitų vietų, kaip 
Schenectady ir Troy. Kelionė 
b'uyo nekokia, labai dideli ru- 
}cai. Netoli Hudson, N. Y. bu­
vo matyt sniego. Papietavę 
prezidento Roosevelto gimti­
nėj Hyde Park, leidomės to­
liau.

Pasiekę Troy, staptelėjome 
pas poną Petraitį. Truputį pa­
sikalbėję, važiavome -į Sche- 
noctady. Schenectady susidu- 
rėmę $u sniegu ir didesne ūka­
na. "Aplankę vieną kitą pažįs­
tamą, keliavom į Amsterdam. 
Pirmiausia sustojome Lietuvių 
Piliečių Klube, čia susipažino­
me su vietiniais veikėjais — 
Kirbeliu, Kubilium ir kitais, 
kurių pavardžių neatmenu. 
Tai nuoširdus tautiečiai.

šį penktadienį, sausio 18 d., 
nuo 7 :30 vai. vakare, Lietuvių 
Amerikos Piliečių Klube, 80 
Union Avė., įvyks Brooklyno 
lietuvių susirinkimas.

Lietuvių Amerikos Piliečių 
Klubas įdavė miesto valdybai 
reikalavimą, kad, kur sueina 
gatvės Union Ave., Hewes St., 
So. 3rd ir So. 2nd St., butų pa­
vadinta LITUANICA SQUARE 
narsių lakūnų Dariaus ir Gi­
rėno, taip pat jų lėktuvo Li- 
tuanica minėjimui.

Visi

NOTICE is hereby given that License 
No. B 7772 has been issued to the 
undersigned to sell beer ar retail under 
section 76 of the Alcoholic Beverage 
Control Law at 535 Fulton St. 
of Brooklyn, County of Kings, 
consumed on. the premises.

CHINA ROYAL REST. CO., 
535 Fulton St., Brooklyn,

NOTICE is hereby given that License 
No. B 7768 has been issued to the 
undersigned to sell beer at retail under 
section 76 of the Alcoholic Beverage 
Control Law at 162 Leonard Street, 
Borough of Brooklyn, County of Kings, 
to be consumed on the premises.

CARLO CAPARELLI 
(LEONARD TAVERN)

1 62 Leonard St,, Brooklyn, N. Y.
NOTICE is hereby given that License No.

R. W. 1083 has been issued to the un­
dersigned to sell beer ' and wine at retail. 

Sunder Section 132 A of the Alcoholic Beve­
rage Control Law at 1833-35 Douglass St.. 
Borough of Brooklyn, County of Kings, to be 
consumed on the premises.

ROUMANIAN PEASANT, Inc. 
1833-35 Douglass St., Brooklyn. N. Y.

NOTICE^ is hereby given that 1J cense No.
RL-8271 has been issued to the undersigned 

to sell beer, wine and liquor at retail, un­
der Section 132-A of the AlcohbUc Beverage 
Control Law at 716 Knickerbocker Ave., 
Borough of Brooklyn. County of Kings, to 
be consumed on the premises.

KUNI TOMITSCH
716 Knickerbocker Ave., Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby ’ given that License No.
RL-8238 has been issued to the under­

signed to sell beer, wine and liquor at retail, 
under Section 132 A Of the Alcoholic Beve­
rage Control Law at 5001—8th Ave.. Bo­
rough of 
consumed

amžinai.
Piliečiu Klube sausio IS d. £

tuo reikalu pakviesti kalbėti 
•Vienybės redaktorius p. J. 
Tysliava, Tėvynės, redaktorius 
p. S. Vitaitis, dr. Vencius ir ki­
ti žymus lietuviai ir ameriko­
nai kalbėtojai. Bus ir dainų 
graži programa.

A. RADZEVIČIUS
GRABORIUS 

(Undertaker)

LIETUVIS GRABORIUS
Senai dirbąs graborystės profesijoje ir 
Brooklyno apielinkėj plačiai žinomas. 
Tik dabar atidarė savo ofisą ir patar­
nauja balsamavimu ir palaidojimu mi­
rusių.

Veltui chapel šermenims
Parsamdo automobilius" šer­
menims, vestuvėms, krikšty­
noms ir kitokioms parems 

Šaukite dieną ar naktį

423 Metropolitan Avė 
. . Brooklyn, N. Y.

Likimas jiems 
pasiekti savo

atsimename, kad šie 
Lietuvos- sūnūs, šešta- 

1933 metais liepos 15 
dieną anksti ryte iš Brooklyno 
išskrido į Kauną. Gerbiamas 
lietuvi! Dariaus ir Girėnas pa­
rodė pasauliui, kad nors ir ne­
didelė lietuvių tauta, bet drą­
sus jos sūnūs Darius ir Girė­
nas-žuvo tragingoje Lituanicos 
katastrofoje 
nuo Kauno, 
davė pilnai 
siryžimo...

Mes, Brooklyno lietuviai, tu 
rime bendrai dirbti, kad var 
dai Darius, Girėnas, Lituanic: 
— Brooklvne butu atmenam

NOTICE is hereby given that License N©. 
RL-8205 has been issued to. the under­

signed to sell beer, wine and liquor at reteiL 
under Section 132 A of the Alcoholic Beve­
rage Control Law at 161—5th Ave., Borough 
of Brooklyn. County of Kings, to be CO&- 
sumed on toe premises.
MICHAEL J. MITCHELL and PATRICK J.

MURPHY '
(LINCOLN TAVERN)

161—5th Ave., Brooklyn, N. ¥.

NOTH E is hereby gi-en that License No.
A-10940 has been issued to the under: 

signed to sell beer, wine and liquor at retail. 
75 of the Alcoholic Beverage Control Law 
at 4714—13th Ave.. Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

SOLOMON ROSENBAUM
4714—13th Ave., Brooklyn, N. Y.

NOTICE v. hereby given that License No- 
RL-8272 has been issued to the under­

signed to sell beer, wine and liquor at retail, 
under Section 132 A of the Alcoholic Beve­
rage Control Law at 1111 Manhattan Ave- 
Borough of Brooklyn, County of Kings, to 
be consumed on the premises.

IRENE TAX
1111 Manhattan Ave.. Brooklyn. N. Y.

NOTICE is hereby given that License 
No. A 10942 has been issued to the 
undersigned to sell beer at retail under 
section 75 of the Alcoholic Beverage 
Control Law at 7517 
Borough of Brooklyn, 
to be consumed off the 

GIUSEPPE P.
7515 — 5th Ave., Brool

NOTICE m hereby g‘v<n that Lmwiw 
No. RL 8178 has been issued to the 
undersigned to sell beer, vine and liquor 
at retad under section 132A of the Alco 
holic Beverage Control Law at 1439 
Bedford Ave.. Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed on 
the premises.

MARTIN MULVIHILL 
(Bedford's Best Bar and Grill) 

1439 Bedford Ave., Brooklyn. N. Y.

NOTICE _ . _ ___ ________
B-7787 has been issued to the undersigned 

to sell beer, at retail under Section 76 of the 
Alcoholic Beverage Cpntrol Law at 209 
Franklin Sv, Borough ’ of • ■ Brooklyn. County 
Of Kings, to be' consumed on the premises. 

MICHAEL ROMAN •
.209 Franklin^St., Brooklyn, N- Y.

NOTICE is hereby given that License No.
RW-1078 has been issued to the under­

signed to sell beer and wine at retail, under 
Section 132 A of. the Alcoholic 
Control Law at 382 Sumner Ave. 
of Brooklyn. County of Kings, 
sumed on the premises.
GIOVANNI AMATO and DOMINICK BELLO 

(OLD ARMORY BAR and GRILL)
882 Sumner Ave., Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given *hat License Mo.
B-7758 has been issued to the undersigned 

to sell beer at retail under Section 76 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 280 
Wyckoff Ave., Borough of Brooklyn. County 
of Kings, to be consumed on the premises.

ANDREAS PAPANDREW 
(RIDGEWOOD COFFEE SHOPPE)

280 Wyckoff Ąve., Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that laccnse Nc.
B-7765 has been issued.Xo- Xhe. undersigned 

to sell at retail, under Section 76 of" 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
1292 Sutter Ave., Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed on the 
premises.

MILTON WHITMAN
1292 Sutter Ave.. Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that license No.
RL-8190 has been issued to the under­

signed to sell beer, wine and liquor at retail, 
IDA --------------

WILSON 
under Section 132 
rage Control Law 
rough of Brooklyn 
consumed on the premises.
356 Wilson Ave.,

NOTICE k breabr give* that
K L-X2O8 baa bees hwnerf to the M 

signed to sell bare, Mae and li«mre at r 
undgr Section 132 A of th* AieqtoeftE 1 
rage Control Law at 1318- 1322 ei k 1
Borough of Brooklyn. County of Mings, i 
consumed oa the prei 

GEOBSE 
(GEORGE 8 B. 

1318-1322 Neck Road.

NOTICE is hereby _
A-19945 has been iaeued to 

signed to self beer at retail, under Sert«m 
75 of the Alcoholic Beverage Couteol Law 
at 6511—Avenue N. Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

SAMUEL GRAND
Avenue N. Brooklyn. N- !•

NOTICE is hereby given that LicCRI
RL-8231 has been issued to the under­

signed to sell beer, wine and Hquor at Mfeaįk 
under Section 132 A of the Alcoholic Beve­
rage Control Law at 727 Franklia Aw.. '#> 
rough of Brooklyn, County of Kings, to b^ 
consumed on the premises.

JOHN McGINLEY and CHARLES 
McCafferty

727 Franklin Ave.. Brooklyn. N. E-

NOTICE is hereby given that License No.
RL-8192 has been issued to the under­

signed to sell beer, wine and liquor at retail, 
under Section 132 A of the Alcoholic Beve­
rage Control Law at 1942 Fultoa St-. Bo- 

’rough of Brooklyn, County of Kings, to be 
consumed on the premises.

ANTOINETTE SACCENDE 
(LEO’S TAVERN)

1942 Fulton St.. Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License No.
RL-8204 has been issued to the under­

signed to sell beer, wine and liquor at retaiL 
under Section 132 A of the Alcoholic Beve­
rage Control Law at 8126—5th Ave., Borough 
of Brooklyn. .County of Kings, to be con­
sumed on the premises.

DAVID O’DONNELL and MICHAEL 
McMANAMON

(BROWN DERBY BAR and GRILL) 
8126—5th Ave.. Brooklyn, N. ¥•

NOTICE is hereby given that License Na.
RL-8164 has been issued to the under­

signed to sell beer, wine and liquor at retaiL 
under Section 132 A of tne Alcoholic Beve­
rage Control Law at 2912 Ocean Parkway, 
Borough of Brooklyn. County of Kings, to be 
consumed on the premises.

CARMINE MERLINO and ABRAHAM 
GREEN

2912 Ocean Parkway. Brooklyn, N. ¥.

NOTICE is hereby given that License N&- 
RW-1071 has been issued to the under­

signed to sell beer, wine and liquor at- retail, 
der Section 132 A of the Alcoholic Beverage 
Control Law at 342 Park Ave.. Borough ol 
Brooklyn. County of Kings, to be consumed 
on the. premises. '

LOUIS BARONE 
(PARK AVE. REST.)

Park Ave.. Brooklyn, N. Y.

Beer, Wine and Liquor 
License Notices

NOTICE » hereby given that License No. 
BJLr82»8 has been issued to the under­

signed to sell beer wine and liquor at retail 
under Section 132A of the Alcoholic Bev 
Control Law at 17fl Elm Ave. Bch 
of Brooklyn, County of Kings, to be 
sumed on the premises.

NAZZARENO BOCCHICCHIO and 
FRANK SCIAC1A 
(ELM TAVERN)

1701 Elm "Ave.. Brooklyn. ?

NOTICE is hereby given that License No. 
' A-10953 has been issued to the under­

signed to sell beer -at retail, -under Section 
75 of the Alcoholic Beverage Control Law 
at 422 Rrospect Aye., Bprough, of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

CORNELIUS * F. RICKMERS
422 Prospect Ave., Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License No.
KW-1106 has been issued to the under­

signed to sell beer, and wine at retail, un­
der Section 132A of the Alcoholic Beverage 
Control Law at 32 Withers St.. Borough of 
Brooklyn, County of Kings, to be consume! 
on

Newark, N. J.. — New Jer­
sey valstybėje gyvenančių At­
statymo Bendrovės šeriniu kų 
priešseiminis susirinkimas šau­
kiamas sekmadienį,- sausio 20 
ČL-, 2:30 vai. po pietų šv. Jur­
gio Dr-jos salėje, 180 New 
York Ave., Newark, N. J.

Susirinkime teks paliesti 
šiuos klausimus:

1. Bendrovės dabartinį jstovį 
ir reikalą sušaukti jos teisėtą 
seimą.

2. Į seimą vykimą ir įgalio­
tinių į jį siuntimą.

3. Patikrinimą šėrininkų ad­
resų, nes dabartiniai Bendro­
vėje esamieji adresai yra pa­
senę 
negalima.

4. Išaiškinti arba pagelbėti 
išaiškinti mirusiųjų šėrininkų 
Šerų statusą.

5. Apsvarstyti reikalingumą 
turėti nuolatinį šėrininkų Ko* 
mitetą New Jersey valstybėje.

6. Nustatyti bei savo mintis

(WMBQ — 150 kc.)
Pirmadieniais — nuo 10 vai. 

ryto iki 10:45 vai. ir vakarais 
nuo 7:30 vai.

Antradieniais — nuo 10 vai. 
iki 10:15 ir nuo 10:30 iki 
10:45 vai. ryto, o vakarais 
nuo 9 :30 iki 10 vai. vak.

Trečiadieniais — nuo 10 ir 
nuo 10:45 vai. ryto ir nuo 7 
vai. vakarais.

Ketvirtadieniais — nuo 10 
vai. ir 10:30 vai. ryto, nuo 
1:30 iki, 1:45 vai. po pietų ir 
nuo 8 iki 9 vai. vakarais.

Penktadieniais — nuo 10 
vai. ir nuo 10:30 vai. ryto ir 
nuo 7:30 vai. vakarais..

Šeštadieniais — nuo 10 vai. 
iįii 11 vai. ryto.

(WHOM —
T rečiadieniais 

valandos vakarais

the premises.
ANTHONY BAMONTE 

(WITHERS GRILL)
Withers St-. Brooklyn. N. Y.

NOTICE is hereby given that Licensg No.
RL-8283 has been issued to the 'Under­

signed to sell beer, wine and liquor at retail 
under Section 132A of the Alcoholic Beverage 
Control Law- at 2042 Fulton St.. Borough of 
Brooklyn, County of Kings, to be consumed 
on the premises.

RICHARD D. KASKELL
2042 Fulton St.. Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License No.
RL-8269 has been issued to the under­

signed to sell beer, wine and liquor at retail, 
under Section 132A of the Alcoholic Beverage 
Control Law at 1169 Liberty Ave., Borough 
of Brooklyn, County of Kings, to be con­
sumed on the premises.

CHARLES V. WILLIAMS
1169 Liberty Ave., Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License No.
CW-18 has been issued to the undersigned 

to sell beer, and wine at retail, under Sec­
tion 132A of the Alcoholic Beverage Control 
Law at 386 Troutman Sti, Borough of Brook­
lyn, County of Kings, to be gon stoned on 
the premises.

LIBERAL CIVIC CLUB, Inc.
386 Troutman St., Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License No.
RL-8300 has been issued to the under­

signed to sell beer, wine and liquor at retail 
upder Section 132A of the Alcoholic Beverage 
Cpntrol Law at 575 Coney Island Ave., Bo­
rough of Brooklyn, County of Kings, to be 
consumed on the premises.

JAMES J. KENNEDY (BEVERLEY TAVERN)
575 Coney Island Ave-, Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License No.
A-I0957 has been issued to the un­

dersigned to sell beer at retail, under Section 
75 of the Alcoholic Beverage Control Law 
at 4718 Ave. N, Borough of Brooklyn, Coun­
ty of Kings, to be consumed off the pre­
mises.

WILLIAM HASSELBRACK 
4718 Ave. N. Brooklyn, N. Y.

Control Law at 5001—8th Ave. 
Brooklyn, County of Kings, 
on the premises.

EMIL MARCHESE
(EMIL TAVERN REST.) 
Ave., Brooklyn, 1

is hereby given that. License No.

(STRAND DELICATESSEN) 
Fulton St., Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License 
No. B 7762 has been issued to the 
undersigned to sell beer at retail under 
section 76 of the Alcoholic Beverage 
Control Law at 6809 Fort Hamilton 
P kway, Borough of Brooklyn. County 
of Kings, to be consumed on the pre­
mises.

MARTIN LARSEN.
. 6809 Fort Hamilton P’way, 

Brooklyn, N. Y.

undersigned to sell 
No. B 7151 has 
undersigned to sell 
section 76 of the Alcoholic Beverage 
Control Law at 8137 Bay 16th Stv 
Borough of Brooklyn, County of Kings 
to be consumed on the premises.

PAULINE WANDELL
(White Swan Inn Bar and Grill) 

8137 Bay 16th St., Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License 
No. B 7 7 61 has been issued to the 
undersigned to sell beer at retail under 
section 76 of the Alcoholic Beverage 
Control Law at 52 Smith St.. Borough 
of Brooklyn, County of Kings, to be 
consumed on the premises.

ABRAHAM M. ABELOWITZ 
(COURT CAFETERIA BART

52 Smith St., Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License 
No. B 7753 has been issued to the 
undersigned to sell beer at retail under 
section 76 the Alcoholic Beverage 
Control Law at 5014 Church Ave., 
Borough of Brooklyn. County of Kingi, 
to be consumed on the premises.

GOLDIE KNOBLER
5014 Church Ave.. Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License 
No. RW 1074 has been issued to the 
undersigned to sell beer and wine at 
retail under section 132A of the Alco­
holic Beverage Control Law at 365 
Wyckoff Ave.. Borough of Brooklyn, 
County of Kings,, to be consumed on 
the premises.

LUDWIG HOCHNETZ 
(BRAU STUBL) 

365 Wyckoff Ave., Brooklyn, N. Y.
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NAUJĄ VALDYBĄ

Parsiduoda

MORKAUS MARGUMYNU VAKARAS GARSAS BAKERY
Euergreen 1-7QZ1me

uz

Kiek TARNYBOS
Mirė dėl kitų neatsargumo

Sekmadieniais Specialus 12 davinių Pietus

SUSSER AGENCY1934

Vienybe BROOKLYN, N. Y

antradienį, sausio 15 
vai. vakare, atsisukit

Didžiau 
veltui —

IGNO BANASEVIČIAUS 
PIEŠINIŲ PARODA

16 d. 8 
salėje 

metinis

231 BEDFORD AVE., BROOKLYN;

8 MILIJONAI ŽODŽIŲ APIE 
HAUPTMANO BYLĄ

MES PARŪPINAME JUMS DARBUS 
JUMS NIEKO NEKAŠTUOJA

HAUPTMANNO BYLOS LIU 
DININKAMS SIŪLO TUKS 

TANČIUS DOLERIŲ

Flemington, N. J 
iki šiol parašyta apie Haupt- 
manno bylą Flemington, N. J., 
butų galima atspausdinti 85 
dideles’knygas, kurios sudary­
tų apie 8 milijonus 500 tūks­
tančių žodžių. Iki šiol vien tik 
telegrafo linijomis perduota 
8 ir pusė milijono žodžių, o 
kiek parašyta ir išsiųsta laiš­
kais, niekas negali .suskaityti.

RUKAI PADARE MILŽINIŠ­
KUS NUOSTOLIUS

> • Vaidinįjpo, f žvaigždės, bųyo 
E. Sadauąkąitė,. fM. Strumskie; 
nė, pats F. Morkus, Brooklyn© 
džipsiai” '(Povilanskas, Atko- 
čaitienė ir kt.), L. Butkiutė ir 
šokikas D. Matvienko. Režisa­
vo Jonas Valentis, pirmininka­
vo Vitalis Bukšnaitis. Pradžio­
je dainavo Operetės Choras, 
kuriame gana daug gerų so­
pranų ir altų, bet trūksta te­
norų ir reikia daugiau bassų.

SAVINGS BANK
( ML GRANO Sf. «t QRJWW BROOKLYN 

KzJBI BANK BY MAIL • Write fa booklet
IŲSKITE PAŠTU. Prasykit knygutės

me upe ir koncertėlio “Tanda- 
liaus kančios” butų perkęstos 
daug lengviau, o gal ir visai 
nepaisomos. ’ • , y s " *“

TEL.: EVERGREEN 8-9770

Pereitą savaitę apie tris die­
nas supę tiršti rukai New Yor­
ke ir apylinkėje padarė labai 
daug nuostolių. Ypač labai nu­
kentėjo keleivinių laivų lini­
jos, kurioms teko atvykusius į 
New Yorką laivus po dvi tris 
dienas laikyti jurose. Nuosto­
liai siekė apie keletą šimtų 
tūkstančių dolerių.

BROLIAI ADOMAVIČIAI 
NETEKO SAVO GĖRIMU 

DIRBTUVĖS

Lietuvis 
dauguma 
žino, kaip 
bet kurio 
Biekša 
žiavo su imtininku Jack Sherry 
j Angliją 
visa eilė imtynių 
imtininkais. Galbūt, kad 
ša nuvažiuos imtis ir į

imtininkas, kurį 
Amerikos lietuvių 

“drapiežną dzūką,” 
tikroji pavardė yra 

šiomis dienomis išva-

Aerial Kits $2.95 
Užsakymai paštu išpyldomi 

neatidėliojant 
Radio Service Sales

VIRŠUI MINĖTAIS REIKALAIS KREIPKITĖS PAS 
O BUSIT UŽGANĖDINTI;

DRAPIEŽNAS DZŪKAS 
IŠVAŽIAVO J ANGLIJĄ

RAGANIAI PRISIDEDA SU 
RASTI LINDBERGHIUKO

, ; ŽUDIKĄ

VIENYBĖS BAZARUl REN 
KAMI DAIKTAI

60 metų sfkmingi dividentai

Q^VFADC oP consecutive.1 LHId DIVIDENDS !

yriu ir vyram ivmrsems darbams

gių laiškai rašyti kairiąja ran­
ka. Kaltinamojo gynėjas Reil­
ly bando įrodinėti, kad Lind- 
berghui ir dr. Condonui laiš­
kus rašė ne Hauptmannas, bet 
kairiarankis žmogus. Abu raš­
to pavyzdžiai buvo pasiųsti 
vokiečiams rašto ekspertams 
tyrinėti. Tarp kita ko Reilly 
įrodinėja, kad pirmuosius laiš­
kus rašęs ir faktinuoju žmog- 
vagiu buvo ne kas kitas, kaip 
neseniai Vokietijoje miręs 
Fisch. Reilly- taip pat nori įro­
dyti, kad liudininkai, kurie sa­
kę, kad matę New Jersey 
Hauptmanną, galėjo paklysti.

Sausio 9 d. Academy of 
Allied Arts, 349 West 86th 
St., New York City atidaryta 
lietuvio dailininko Igno Bana- 
sevičiaus kurinių paroda. Iš­
statyta iš viso 32 paveikslai.

kur jiems surengta 
Europos 

Biek- 
Pary-

NORI LITUANICOS A1KŠ 
TĖS BROOKLYNE

Sausio 5 d. mirė Alberta 
Rudwolis, 20 metų amžiaus, 
laikinai gyvenusi 430 Grand 
St., Brooklyn, N. Y. Lavonas 
išsiųstas į Gilberton, Pa. ir pa­
laidotas šv. Liudviko kapuose 
sausio 10 d.

Alberta mirė dėl kitų dar­
bininkų neatsargumo. Nevie­
toj padėti aštrus peiliai, kur 
Alberta turėjo vaikščioti dar­
bo metu, perkirto dešinę koją. 
Tuojau buvo nugabenta į St. 
Chaterine ligoninę, 
sios pastangos buvo 
Alberta mirė.

Nelaimė jvyko 
gruodžio 26 d.

Gaila jaunos lietuvaitės, ku­
ri vos gavus darbą, labai 
džiaugėsi, kad nebus sunkė-

Trečiadienį sausio 
vai. vakare Vienybės 
bus Moterų Vienybės 
susirinkimas, kuriame bus ren 
karna nauja valdyba ir spren 
džiami kiti svarbus reikalai 
Visų narių prašoma susirinkti

Pereitą sekmadienį Klaš- 
Čiaus salėje, Maspethe, F. 
Morkaus margumynų vakaras 
publikos gausumu pilnai pasi­
sekė. Bet koncertinė progra­
ma buvo labai silpna. Priežas­
tis — kažin kokia epidemija, 
susarginusi taip daug skelbtus 
dalyvius: kai kurie visai ne- 
įtilpo į vakaro spausdintą pro­
gramą, o kiti nors ir buvo įra- 
Sy4i, bet scenoje nepasirodė — 
anot pareiškimo publikai — 
sirgo. Dalyvavusieji daugumo­
je irgi buvo tik pusgyviai. Jei 
pe Zosė Vitaitienė ir Adelė 
Pankevičiutė, tai klausytojų 
nuotaikoje butų pasilikusi sun­
kiausia depresija.

Antroji programos dalis — 
iš visokių gabalų sudėstytas 
vaizdelis, buvo labai gražus ir 
(domus, nepaisant didelių ir 
tiesiog erzinančių scenos tru­
kumų. Jei tas veikalėlis butų 
vaizdintas.pradžioje, tai publi­
ka butų likusi daug geresnia-

Flemington, N. J. — Spau­
dos žiniomis, Hauptmanno by­
los liudininkams, ypač dr. 
John F. Condonui įvairios teat­
ralinės firmos, laikraščiai ir 
visokį žurnalai siūlo keliasde- 
šimts tūkstančių dolerių, kad 
jis aprašytų viską, ką žino 
apie Hauptmanno bylą ir Lind- 
bergho kūdikio pagrobimą. 
Condon ' sako, kad jis sutiks, 
jei jam bus užmokėta $50,000, 
— sumą, kurią Lindberghas 
sumokėjo žmogvagiams. Con­
don nori atiduoti tą sumą Lind- 
berghui.

Didelių pasiūlymų iš žurna­
lų ir net filmų gavo buvusi 
Lindberghų tarnaitė škote Bet­
ty Gow. Pasiūlymus gavo ir net 
kai kurie jury nariai.

jauni vyrukai vagi- 
dienų planavo, kaip 
lietuvio vaistininko 

61-02 
Grand Ave., Maspethe. Vagi­
liams rūpėjo užklupti Urboną, 
kada jis uždarė vaistinė ir ėjo 
namo su pinigais, bet iš anksto 
apie vagilių planą sužinoję 
policininkai, jau sekė visus 
keturis sąmokslininkus. Perei­
tą penktadienį, kai Urbonas, 
užrakinęs Vaistinę ėjo namo, 
keturi vyrukai sustoję už kam­
po jo laukę, bet nelaimei tuo 
metu ant jų užklupo policinin­
kai. Visus keturis sąmoksli­
ninkus suėmė. Pas vieną rado 
revolverį.

Vagilių byla bus sprendžia­
ma Ridge-wood Court, Queens.

Suimtieji yra: Charles Man- 
delLr- Walter Rutkowski, Vin­
cent Kuznicki ir J. Mielka.

Kaip jau buvo anksčiau 
pranešta, Vienybės bazaras 
bus visą vasario mėnesį, 193 
Grand St., antrajame aukšte. 
Bazarai bus tris dienas savai­
tėje : penktadieniais, šeštadie­
niais ir sekmadieniais. Daiktai 
bazarui jau renkami. Visų vie- 
nybiečių ir rėmėjų prašome 
aukoti, ką galite laimėjimams 
bazare. Bazarą padaryti sėk­
mingu prisideda ir kai kurios 
Brooklyn© lietuvių draugijos.

Bazare bus įvairių pramogų, 
koncertėlių, šokių, imtynių ir, 
jei pasiseks susitarti, bus ro­
domos filmos.

9:30
dio stotį WMBQ, tai bus p. J. 
Ginkaus duodama lietuvių ra­
dio programa. Tą vakarą dai­
nuos "buvęs Lietuvos Operos 
dainininkas p. K. Kraučiunas 
ir ukrainietė p-lė Maria Dimit- 
rišina. Abudu puikus daininin­
kai ir todėl paklausykit.

• . Taip pat

ĮVAIRUS LIKERIAI IR VYNAI

Matusevičiaus radio progra­
ma iš stoties WMBQ darosi 
kaskart įdomesnė ir įvairesnė. 
Matusevičius moka pagauti 
klausytojų dėmesį gerai tvar­
koma ir aiškiai skelbiama 
programa kasdien rytais ’ 10 
vai., o ketvirtadieniais dar ir 
vakare nuo 8 iki 9 vai.

NAMINŲ DARBŲ CENTRAS
924 Broadway, Cor. Myrtle av. Bklyn. N.Y. 

TA: EVergreen 8-6099 • --*•

Keturi 
liai porą 
apiplėšti 
F. A. Urbono vaistinę

Po vaidinimo lošta basket- 
bolas, o paskui buvo balius. Į 
pramogą atsilankė svečių net 
iš Philadelphijos, Waterbury 
ir New Haven.

Minėtina, kad ši F. Morkaus 
pramoga publikos gausumu 
pralenkė visus individualiai 
rengtus Brooklyno koncertus 
ir vaidinimus.

RESTAURANT
BAR & GRILL

Nauja švari ir ruiminga 
eiga. Geriausios • rūšies gėra­
lai, alus dektinė ir importu© 
ti likeriai. Skanus valgima 
ir užkandžiai.

- Savinirfkas, - M ' ' •

J^ZEIDAT
321' Grand St Brooklyn, N.Y 

prieš Grand Paradise

Mano firma gerai atlieka sekančius darbus: ' iŠbihatnuoja iy laidoj? įniru­
sius ant visokių kapinių. Pagrabus paruošia nuo. paprasčiausią iki prakil­
niausių. Persamdo automobilius laidotuvėms.; veselijoins, krikštynornijir 
kitiems pasivažinėjimams. : \ ‘ ‘

Parsiduoda garantuoti Radio priimtuvai nuo

United States District teis­
mas šiomis dienomis nusprendė 
atimti iš brolių Juozo ir Bro­
niaus Adomavičių jų minerali­
nių gėrimų dirbtuvę ir visas 
mašinas. Juozas Adomavičius 
su kitu savo broliu pereitais 
metais nuskrido su savo lėktu­
vu iš New Yorko į Varšuvą, o 
Bronius prižiūrėjo biznį. Per­
eitais metais policija užtiko 
Adomavičių dirbtuvėje slaptą 
degtinės bravorą ir dėl to vis­
ką konfiskavo. Dabar visa V-
dirbtuvė, mašinos ir net “chat­
tel mortgedžius,” kurį turėjo 
Petronėlė Baukos, 599 Grand 
St., Brooklyn, konfiskuotas. 
Teismas visą konfiskuotą tur­
tą įvertino $25,000 sumai.

FLEMINGTON, N. J. — 
Hauptmanno byloje įvairių liu­
dininkų ir ekspertų pareiški­
mai kol kas kaltinamojo Bru­
no Richard Hauptmanno ne­
naudai. Beveik visi liudininkai 
aiškiai pareiškia, kad jie matę 
Hauptmanną Lindberghų kū­
dikio pagrobimo dieną New 
Jersey. O kiti sako, kad Bruno 
Hauptmanas užsakęs pas juos 
padaryti kopėčias, kurios buvo 
panaudotos pagrobti kūdikį. 
Rankraščio ekspertai palyginę 
Hauptmanno raštą su raštu 
ant siųstų Lindberghui ir dr. 
Condonui laiškų, sako, kad 
raštas yra to paties asmens, 
tik esą Hauptmanno duotas 
pavyzdinis raštas rašytas deši-

Jei esi sveika, virš 18 metų amžiaus, 
metuose, rimta darbininke ir galite 
dirbti namų darbus, užeik, telefo- 
nuok ar rašyk mums. Mes duosime 
smulkesnių informacijų.

TONY’S RESTAURANT
145 Broadway, Brooklyn, N. Y. 

Pietus — steikai — chops 
Įvairios žuvys — specialybė

PARSIDUODA NAMAS
Didelė šokiams salė su scena, kambariai 
mitingams, dvi krautuvės ir salė bo­
tų ritimui, Williamsburgo apylinkėje; 
aarsiduoda už prieinama kainą.

VINCAS MATULEVIČIUS.
56 Ten Eyck St.; Brooklyn, N. Y. 

' - (2-7) *Be to, prieš Juozą ir Bronių 
užvesta kriminalinė 5 byla už 
darymą degtinės slapta. Byla 
bus nagrinėjama federalinia- 

teisme.

Brooklyno Lietuvių Ameri­
kos Piliečių Klubas daro žy­
gių, kad aikštė ties Union 
Avė., prie kurios yra dabarti­
nis Klubo namas, butų pava­
dinta “Lituanica Square.” Lie­
tuvių piliečių klubas ir Lietu­
vių piliečių demokratų klubai 
Didžiajam New Yorke išaiunti- 
nėjo visiems New Yorko mies­
to 4 valdybos nariams laiškus, 
kuriuose prašo minėtą aikštę 
pavadinti “Utuanica Square.”

Flemington, N. X — Gar­
siąją Lindbergho kūdikio pa-

* » K* X t ’i N& . 5* -- 1 •

grobimo ir nužudymo bylą 
nagrinėjant.. Flemingtono poli­
cija gavo visokių 'laiškų, ku­
riuose duodama įvairių “ste­
buklingų” patarimų, kaip su­
žinoti, kas iš tikrųjų nužudė 
Lindberghų vaiką, šiomis die­
nomis Flemingtono kalėjime 
gautas Hauptmanno vardu 
siuntinys, kuriame iš karto 
manyta, kad yra bomba. .Siun­
tinys porą valandų mirkytas 
vandenyje, paskui atidarytas. 
Siuntinyje buvo keletas lazdu­
čių tam tikrų kvepalų. Prie jų 
rastas laiškas, kuriame kažin 
kok^ raganius sako, kad kve­
palus reikia uždegti ir jais 
smilkyti Hauptmanno kamerą. 
Esą, durnuose bus galima pa­
matyti visa, kas atsitiko Lind­
bergho namuose kūdikio pa­
grobimo dieną. • Raganius pa­
brėžia, kad durnuose bus ga­
lima matyti ir tikrąjį Lind­
berghų kūdikio pagrobiką ir 
žmogžudį.

Jis į teismo salę pašaukė porą t 
vyrų, kurie kūdikio pagrobimo 
dieną buvo Hopewelle, N. J.

Į ir savo išvaizda labai panašus 
. Hauptmannui. Iki šiol buvo Į

* apklausinėjami prokuroro pa-
j
šauktieji liudininkai, bet dabar 

(jau pradėta apklausinėti patį 
i Hauptmanną, jo žmoną ir jų 
liudininkus. Hauptmannas tu­
rės pasakyti . viską, ką žino 
apie šią bylą ir atsakyti klau­
siamas: kur jis gavo pinigus, 
kas padarė kopėčias, kas pa­
rašė laiškus ir kur Hauptman­
nas buvo Lindberghų kūdikio 
pagrobimo dieną. Kaip Haupt- 
mannas* atsakys į tuos klausi­
mus, nežinia. Dėl pačių pinigų 
gavimo, Hauptmannas jau yra 
nekartą pareiškęs, kad jis juos 
gavo nuo Fisch, tą patį grei­
čiausiai pasakys ir teisme. 
Hauptmanno ir jo liudininkų 
parodymai teisme išspręs pa­
ties Hauptmanno likimą. Kal­
tinamojo gynėjas Reilly labai 
ramus ir beveik tikras, kad 
Hauptmannas turi progos būti 
išteisintu. Iki šiol, sako Reilly, 
abiejų pusių kova teisme bai­
gėsi lygiomis — prokuroras 
Wilentz neįrodė Hauptmanno 
kaltės, o gynėjas neįrodė kal­
tinamojo nekaltumo. Kuri pu­
sė nusvers, paaiškės šiomis 
dienomis.

MERGINOS!GREITAI
Kasdien mes randame tarnybas mer­
ginoms puikiuose namuose, kur. už­
tikrintos geros darbo sąlygos. Mes 
taip pat pasirūpiname, 'kad namų 
ruošos darbininkės gautų geras algas - 
už savo darbą. Musų tikslas yra' kad ’ 
merginos ieškančios NAMŲ: RUO­
ŠOS DARBO per- mus butų paten­
kintos. i 1 ,

Nuolankiai dėkuoja visiems priedeliams pirkusiems Kalėdoms gėralas šioje 
krautuvėje. Tik pasidėkavojant pirkėjų daugybei mes dabar galėjome pa­
didint vis? krautuvę ir pažemint kainas. Dėl to visus kviečiame atsilankyt 
į t?'padidint? krautuvę ir pažiūrėti naujų rūšių importuotų ir vietinių 
gėralų.
Parduodame pasendintą ąžuoliniuose bertainukuose tie­
sioginę viskę po 59c. ir brangiau už butelį

Keturių metų Kalifornijos vyną, port, šery, 
Fl muskatelį ir tokay po 55c. butelį, du už 99c.

1J ĮĮL-Jį Importuotos ir vietinės brandės, lenkiška vodka. Sovietų
X Rusijos vodka ir kt. t
\ Garsioji anais laikais Rusijoje P. Smirnovo vodka per 

■f & tr,s gemkartes.
Paragaukite ir įsitiŲnkite koks jos gardus sko-<?1 7C 

nis ir vapsnis. Didelė bonka tik už ųHsiv
Kart? pas mus pirkusieji jau žino musų atsakomingum? 

M r u Pakinio gerumu. Mes - patarnaujame visur \ir. visiems. 
rOĮjtJ] Esame valdžios kontrolėje.- • * C* T2 1Č,

Didžiausia, patikėtina ir pigiausiai parduo­
ta r-a/l dantį gėralų krautuvė WUliamsburcje.

MANHATTAN LIQUOR STORE
264 Grand St., Kampas Roebling St. Brooklyn, N. Y.

PIRMOS RUMES LIĖTUVIŠKA DUONA
64-66-68 So. 2nd Str&B? Brooklyn; N. Y.

Kepa visokias Duonas ir Pyragaičius 
VEŽA KRAUTUVĖMS. SIUNČIA PAŠTU IR EKSPRESU '

RADIO DOCTOR’S COMPANY
(RADIO GYDYTOJAI) -

351 Broadway, Brooklyn, N. J
' Telefonas: Evergjeęn 8-2620 '

Generaliniai agentai dėl
TUNG-SOL radio lem- 
pelių Kaina nuo 60c.

n 1*1 B B| I K i JI O Lietuviška Barzdaskutykla. Mo-
■ ■■ fl N I S IIVI fl O demiškai Įrengta. PatarnaujaI. Illrtl • LUllwlFlV mandagiai, pagal asmens reika­
lavimą. Barzdaskutis turi daugelio metų patyrimą.

Lietuviai ir lietuvaites, visi be skirtumo, kurie mėgstate 
grasiai pluakus sutaisyti, grasiai atrodyti useikite pas:

CHARLES Up to Date BARBER SHOP,

GRAND PARADISE 
BALL ROOMS 
Įvairioms pramogoms .salės. ►

318 GRAND ST.. ’BROOKLYN; NPY.

Puikios salėse ir ruimai 
gražiai papuoštos. Tinka Šo­
kiams, susirinkimams, vestu­

vėms, vakarienėms.
Yra eleveitorius

Tel.: EVergreen 7-1123

MOTERŲ VIENYBĖ RINKS SUĖMĖ PLANAVUSIUS AP­
VOGTI URBONO VAISTINĘ

seniausias, 
Mt ir geriausias lietuvį 
laikraštis visame pasaulyje. <>.■

Parsiduoda dviejų šeimynų 13 kamba­
rių namai. Du Stm Parlors, maudyni 
su shower, užpakaliniai miegamieji kam­
bariai. driveway, garo šiluma. Pigiai.

Savininkas ant viršutinio aukšto.
426 Drew Ave., City Line,, Brooklyn.
N. Y. 5 cents fare. (1-4)




